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Vállalati „szembesítés”
SVÁJC

A jelenlegi világpiaci helyzetben igen 
sokan vizsgálják a vállalati versenyké­
pesség összetevőit, az egyes cégek piac’ 
sikereinek titkát. Az elm últ évtizedből, 
például könyvtárnyi irodalom foglalkozott 
a „japán csodával” és az újonnan ipa­
rosodott országok néha szinte megdöb­
bentő eredm ényeinek háttereivel. A kö­
zelm últban azonban a figyelem egy olyan 
ország felé fordult, amely nem újonc a 
világpiacon és sikerei nem csupán az el­
m últ évek vagy évtizedek term ékei. A 
kutatók azt vizsgálták, „mitől jó” a nyu­
gatném et feldolgozóipar. Hogy m egálla­
pításaik jobban értelm ezhetők legyenek, 
a szakértők a legtöbb kérdésben az 
N SZK-vállalatokat az Egyesült Államok 
hasonló cégeivel vetették össze.

Ahol a  m ob ilitás h ák ésty
A tanulm ány először is a  vállalati ve­

zetés jellem zőit hasonlította össze. Az 
NSZK feldolgozóiparában a legfelsőbl: 
pozíciókban jórészt m űszaki képzettsé­
gűek, m érnökök ülnek. Az országban a 
„m anagem ent” tudom ányát — eltérően a 
tengerentúltól — nem oktatják. Külön­
bözik a vezetők m ozgatásának módsze­
re is az USA-tól. Míg az Egyesült Á lla­
mokban a vezetőket meglehetősen gyak­
ran — két-három  évenként is — cserélik 
középszinten, addig az NSZK-ban en.né: 
sokkal nagyobb stabilitást figyeltek meg. 
I tt a legtöbb vezető 6-7 évig  is a helyén 

__ m arad. A levont következtetés: a veze- 
'  tés és a dolgozók között nyilvánvalóar 

szorosabb kapcsolat alakul ki a  nyugat­
ném et vállalatnál, m int am erikai megfe­
lelőjénél, hisz a tengerentúli gyáregy­
ségvezető éppen m ikorra beletanulna, 
m ár készülhet is következő m egbízatá­
sára. A nyugatném et vállalatvezetők kap­
csolatterem tését a fizikai dolgozókkal az 
is segíti, hogy műszaki hátterük  révén 
szakem berként hozzá tudnak szólni ah ­
hoz. am it az adott m űhely vagy munkás 
az adott időpontban éppen végez.

Külön vizsgálta a  felm érés — mely 
egyébként éppen am erikai lapban, a  ne­
ves Harvard Business R eview -bsn  látott 
napvilágot — a közvetlen term elésirányí­
tók  helyzetét, felkészültségét. Az Egye-’ 
sült Államokban közvetlen term elésirá­
nyítóként általában  frissen végzett m ér­
nököket alkalm aznak. Itt a  felsőfokú 
végzettség term észetesen adva van, vi­
szont áz egyetemi évek viszonylag sok 
elm életi és kevés gyakorlati tudást je­
lentenek. További gond, hogy a fiatal 
mérnökök döntő többsége a term elésirá­
nyítás közvetlen feladatá t csupán átm e­
netinek  tekinti, hisz igen rövid időn be­
lül am úgy is „irodista” m unkakörbe ke­
rül. Mindebből következik, hogy a  köz­
vetlen term elésirányításban is meglehe­
tősen nagy a tengerentúlon a  fluktuáció. 
A nyugatném et vállalatoknál viszont a 
közvetlen term elésirányítók többsége 
mestervizsgával rendelkező m unkás, akik 
gyakorlatukkal és irányítókészségükkel 
em elkedtek ki tá rsa ik  közül. A  közvetlen  
termelésirányítás így az NSZK-vállala- 
toknál meglehetősen stabil

Szakem berk ép zés
Ugyancsak jelentős különbségek van­

nak a  szakm unkásképzés am erikai és 
nyugatném et rendszere között is. Az 
Egyesült Államokban a szakm unkáskép­
zés az állami és helyi hatóságok kezében 
van, az NSZK-ban viszont az oktatást 
maguk a  vállalatok szervezik. A tanterv  
itt hetente négy nap gyakorlati oktatást 
és egy nap elm életi ok ta tást tartalm az. 
A szakképzés célja pedig az, hogy m a­
gas fokú általános műszaki ism ereteket 
adjon, és a tanu ltak  alapján  a szakm un­
kások könnyen el tud ják  sa já títan i az új 
term elési technológiákat. Nem elhanya­
golható előnye a nyugatném et módszer­
nek az, hogy a tanulók korán m egisme­
rik  a m unkahely légkörét, az adott vál­
lalat profilját és feladatait, és igen nagy 
számban első m unkahelyül azt a céget 
is választják, ahol szakm unkás-bizonyít­
ványukat megszereztek.

Természetes következménye ennek a 
megközelítésnek, hogy az átképzés is a 
m unkáltató  kezében van. A törvény 
egyébként nem kötelezi a nyugatném et 
vállalatokat arra , hogy szakm unkáskép­
ző program okat indítsanak, a szakszer­
vezetek viszont meglehetős eredm énnyel

tud ták  erre a m unkáltatókat „rábeszél­
n i”, hisz napjainkban mintegy 35 ezer 
N SZK -vállalatnál fólyik szakoktatás. A 
felm érések szerint a  szakmunkásképzés 
tengerentúli struk tú rájának  is a követ­
kezménye, hogy a fiatal am erikai szak­
m unkások nagy réize nem rendelkezik 
széles körű alapfokú műszaki ism eretek­
kel. Az USA-ban egyébként az egyes 
vállalatok — bárm ennyire is meg lenné­
nek győződve a nyugatném et módszer 
helyességéről — aligha fognak szakokta­
tási program okat indítani. Tartanak 
ugyanis — talán  joggal — attól, hogy a 
kiképzett fiatal dolgozókat a konkurren- 
cia azonnal átcsábítaná . . .

Másképp kezelik a fogyasztót, a  meg­
rendelőt a tengerentúlon és az NSZK- 
ban. Az am erikai vállalati filozófia sze­
rin t „a kliensnek mindig igaza van”, en­
nélfogva a cégnek alkalm azkodnia kell 
a vevő m inden kívánságához. Az USA- 
ban a szállítók hajlam osak arra , hogy 
szinte bárm ilyen teljesítési határidő t e l­
fogadjanak és a megrendelő minden 
egyedi kívánságának teljesítésére vállal­
kozzanak. Nem így az NSZK-ban. Az á t­
lagos nyugatném et vállalat szerint 
ugyanis cseppet sem biztos, hogy maga 
a fogyasztó ism eri a legjobban igénye 
kielégítésének a m ódját, a vállalatnak 
joga van a megrendelést — például —, 
műszaki specifikációit a vevővel „meg­
v ita tn i”.
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Nem szokás az sem, hogy olyan szál­
lítási ■ határidőre vállalkozzanak, melyek 
teljesíthetőségéről — esetleg nincsenek 
száz százalékig meggyőződve. A cég h ír­
nevét misem károsítja jobban, m intha a 
vállalt hatái-időt nem tudja betartani. 
Ezzel szemben viszont az NSZK-ban kü­
lönösen nagy súlyt fektetnek arra, hogy 
a szerződés szerin t legyártott termék 
szervize tényleg kiváló legyen. A nyu­
gatném et átlagos vállalat ugyanis úgy 
tartja , hogy olyan term ékeket kell gyár­
tani, melyet hosszú ideig és sok vevőnek 
el lehet m ajd adni. Az átlagos am erikai 
versenytárs viszont inkább az adott ü z­
let megszerzésére és teljesítésére kon­
centrál.

Más kérdések vizsgálatánál is megál­
lapítható, hogy a  tengerentúli cégek ve­
zetésének szemlélete rövidebb időszakra 
szól, míg a nyugatném et társa ik  „tar- 
tósabb” eredm ényekre törekszenek. E 

v rövid lávo.i való teljesíteni akarás az 
USA-ban nyilvánvalóan külső kényszer 
következménye. A közvélemény, a rész­
vényesek és a szakm ai elemzők ugyanis 
„reflektorfényben” ta rtják  a vállalat ne­
gyedéves mérlegeit is, egy szembetűnőbb 
nyereségcsökkenés tehát igen kényelm et­
len helyzetbe hozhatja a vezetést. Meg­
indulhat egy részvényeladási hullám, 
kritizálhat a szaksajtó, jelentősen romol­
hatnak a  cég hitelfelvételi esélyei. Az 
NSZK-beli vállalat felső vezetése á lta ­
lában nincs ilyen nyomás alatt. A köny.- 
velési szabályok is rugalm asabbak, a nye- 
reeég rövid távú ingadozásait lényegében 
„el lehet kenni”.

Nem szabad figyelmen kívül hagyni 
azt a  jelentős szerepet sem, melyet a 
banktőke hagyományosan játszik a  nyu­
gatném et ipar finanszírozásában. A nagy­
bankok pedig sokkal inkább érdekeltek 
klienseik hosszú távú „egészségében”, 
m int egy-két látványos rövid távú siker­
ben. Az NSZK-vállalatok felső vezetése 
tehát inkább megengedheti magának, 
hogy „stratégiai” szem léletű legyen és 
kellő figyelmet szenteljen távlati kérdé­
seknek. Nyilvánvalóan ez a  különbség 
m utatkozik meg .abban is, hogy ha az 
am erikai vállalat „fogyasztóközpontú”, 
úgy a nyugatném et versenytársat inkább 
„term ékközpontúnak” lehet tartani.

A fenti elemzés kétségtelen erénye, 
hogy konkrétan bem utatja azokat a  meg­
közelítési módokat, am elyek révén az 
NSZK feldolgozóipara sok esetben ver­
senyképesebb  m a a világpiacon verseny­
társainál. Az ilyen tanulm ányok m in­
denesetre lényegesen többet mondanak 
annál, m intha a sikerek titk á t pusztán a 
hagyományos „ném et alaposságban” lá t­
nánk.

g . — sz.

A gleccser megmozdul?
1982 tavasza óta egyre sűrűsödnek 

azok a  gazdasági m utatók, am elyek egy­
értelm űen a rra  u talnak, hogy — bár fá­
ziskéséssel, de — Svájcot is elérte a  re­
cesszió. Ebben az évben az előrejelzések 
szerint 0,6—1 százalékkal csökken a nem ­
zeti össztermék. S a konjunkturális hely­
zet rom lása m ellett egyre több szó esik 
m unkanélküliségi, inflációs és iparági 
gondokról. Azt jelenti ez, hogy vége a 
„svájci csodának”, vagy ahogy az Eco­
nom ist némi m alíciával a közelmúltban 
fogalm azott „a gleccser megmozdul” ?

V áitozűU an
gazdaságpsiís ik«»

Svájc külgazdasági nyitottságából adó­
dóan term észetszerűleg nem m aradha­
tott érintetlenül a világm éretű recesz- 
sziótól. A hazai össztermék több m int 
35 százaléka  az export csatornáin keresz­
tül realizálódik, s az im port is hasonló 
arányban részesedik a GDP-ben. Ezek 
az arányok megegyeznek az osztrák gaz­
dasági m utatókkal, s az OECD országok 
közül csak Belgium, valam int Hollandia 
„nyitottabb” ennél.

A többi nyugat-európai országhoz ké­
pest viszont a külkereskedelem  — főleg 
az export — földrajzi megoszlása ked­
vezőbb. Az expobrt 35-40 százaléka, míg 
a behozatal kb. 25 százaléka nem  Nyu- 
gat-Európából származik. E rugalm as 
exportszerkezet te tte lehetővé, hogy egy- 
egy ország vagy országcsoport lokális 
gazdasági megszorításai, im portkorláto­
zásai esetén a svájci exportot más pia­
cokra lehessen átirányítani.

Az 1975. évi válság (amikor az ország 
GDP-je az OECD térségben a  legnagyobb 
m értékben, 7,3 százalékkal esett vissza, 
s még 1976-ban is folytatódott a csökke­
nés) az első alkalom m al irányította rá a 
figyelm et a hazai ipar szerkezeti prob­
lém áira. Az alacsony költségszintű, gyor­
san fejlődő (javarészt távol-keleti) or­
szágok erősödő versenye m iatt csökken­
tek a világpiaci árak, s így jó néhány 
hagyományos svájci iparág (pl. a tex til- 
ruházati és cipőipar, óragyártás) a ha­
zai és a külső piacokon egyaránt tért 
vesztett. A svájci gazdaságpolitika — a 
nyugat-európai országok nagy részétől 
eltérően — azonban nem  változtatta meg 
korábbi liberális koncepcióját. Azaz nem 
kívánta sem az im port korlátozásával, 
sem más beavatkozással a versenyképes­
ségüket vesztett, lem aradó ágazatok po­
zícióit konzerválni. így a vállalatok, álla­
mi támogatás nélkül, fokozódó rugal­
massággal kényszerültek a világpiaci 
változásokhoz való gyors alkalm azko­
dásra elsősorban term ékszerkezetük kor­
szerűsítésével.

A megváltozott piaci keresleti feltéte­
lekre való gyors reagálás első lépéseként 
a vállalatok elbocsátották az ideiglenes 
munkavállalási szerződéssel alkalm azott, 
töbnyire kevés szakképzettséggel rendel­
kező vendégmunkások javarészét, m int­
egy félmillió külföldit. (A hetvenes évek 
elején ők adták a foglalkoztatottak á t­
lagosan több m int egynegyedét, de ará­
nyuk egyes ágazatokban, például a fém ­
iparban -70-80 százalékot is elért.) Ez a 
lépés egyben — m unkaerő oldalon — a 
hosszú távú szerkezet-átalakításnak is 
részévé vált: a lem aradó ágazatok le­
építését vagy átalak ítását nagyobb 
társadalm i feszültségek, jelentősebb 
(svájci!) m unkanélküliség vállalása nél­
kül tette megvalósíthatóvá.

\  k ü lfö ld i m u n k a e rő  s z á m á n a k , a r á n y á n a k  
v á lto z á s a

Egyúttal, a m unkanélküliségi statiszti- 
kában regisztráltak aránya más tőkés 
országokhoz képest igen alacsony ma­
radhatott. A vendégm unkások nagyobb 
részének szerződéses foglalkoztatási 
rendszere továbbra is rugalm as m unka­
erőpolitikát te tt lehetővé, azaz a m in­
denkori konjunkturális helyzet függvé­
nyében ú jíto tták  meg ezeket a m unka- 
szerződéseket. Az sem elhanyagolható 
tényező, hogy e rétegek szociális ju tta ­
tásokban való részesülése (pl. az NSZK- 
ban, Franciaországban, Angliában dolgo­
zó külföldiekéhez képest) csak korláto­
zott mértékű.

Az 1975—76-os válságot követő struk ­
túra-átalak ítási folyam atot jó néhány 
kedvező, sok tekintetben egyedülálló 
adottság, illetve tényező is elősegítette.-

s m m

„Adósok egységfrontja” Latin-Amerikában?
Bolívia új elnöke, llerian  Siles Zuaro beiktatása u tán  közölte: az a szándéka, 

hogy Ecuador, Kolumbia, Peru, Venezuela és Panam a államfői részére találkozót 
szervez Ennek a csúcskonferenciának az lenne a feladata, hogy az adós országok 
közös politikát alakítsanak ki hitelezőikkel szemben. A közös politika m agja az 
egységes adósságátütemezési stratégia kidolgozása lenne.

A;, első reagálások alapján  m egállapítható, hogy Kolumbia, Ecuador és Vene­
zuela pozitívan fogadta a javaslatot. P eru  azonban az 1978—79-es átütem ezési el­
járás eredm ényeivel elégedett, élvezi az USA bankjainak és pénzügyi korm ányzatá­
nak bizalm át. Ezért éves exportbevételének mintegy 48 százalékát lekötő adósság­
szolgáltatás m értékét sem ta rtja  elviselhetetlennek. Mivel 11 m illiárd dolláros adós­
ságállom ánya ellenére most nem fenyegeti a fizetésképtelenség veszélye, így elutasító 
választ adott a  bolíviai elnök felhívására. Ezen túl az is megkérdőjelezi a bolíviai 
kezdeményezést, hogy a tervezet alapjában véve csak a kisebb gazdasági potenciált 
képviselő, az andesi paktum hoz tartozó országokkal számol (kivétel Panam a). Ezek­
nek az országoknak az összesített adósságállománya nem  éri el például A rgentínáét. 
Így ezt az elgondolást a nagy bankok a gyönge láncszem m egtalálásával könnyen 
m egtorpedózhatják.

• A közép-am erikai Közös Piac állam ai körében is erősödik az a meggyőződés, 
hogy a politikai ellentéteket félretéve, egységesen kellene fellépni a hitelező bankok­
kal szemben. A megfigyelők többsége egyelőre kétségbe vonja az elképzelés realitását, 
bár például N icaragua a korábbinál nagyobb készséget m utat az ilyen irányú együtt­
m űködésre a térség állam aival. (Annak ellenére, hogy korábban m ár hitelezőivel az 
átütem ezésről megállapodott.) Salvador és H onduras azonban — elsősorban politikai 
okokból — egyelőre lényegesen kisebb érdeklődést m utat a tervezet iránt, m ert nem 

•akarják kockára tenni az USA létfontosságú katonai, politikai és gazdasági tám o­
gatását.

Mexikói politikai-gazdasági körökben is gyakran em legetett tém a Latin-A m erika, 
sőt általában a harm adik világ országainak egységfrontba tömörítése. Egyesek pél­
dául m ár az IM F-fel szembeni közös fellépés lehetőségeit latolgatják, s rendkívül 
optim istán ítélik meg ennek várható eredm ényeit. Mexikóban elsősorban a nagy 
adós országokkal: Brazíliával, A rgentínával és Venezuelával való együttm űködésre 
gondolnak, bár sokan kétségbe vonják, hogy a  dek larált szándékokat konkrét lépések 
követik majd. Ezeknek az országoknak a gazdasági helyzete, eladósodásának foka 
különben is olyan eltéréseket m utat, hogy a  „közös vonal” kialakításának lehetősége 
valószínűtlen, annak ellenére, hogy a célzatosnak tűnő híresztelések szerint a meg­
egyezés a küszöbön áll.

sz. a.
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v árképzés
B

A term elők bevételét a felvásárlási ár 
és a prém ium  együtt határozta meg és 
ezek összege döntötte el az egyes term e­
lési ágazatok, term ékek jövedelmezősági 
szintjét és arányait. A mezőgazdaság egé­
szére 28 százalékos, a növényterm elésre 
32 százalékos, az állattenyésztésre pedig 

_,o 7 százalékos rentabilitási szintet írtak  elő,
:at a gyakorlatban azonban ennél alacso­

nyabb m utatókat értek  el. Az egyszeri 
újraterm eléshez 13-14 százalékos értékre 
van szükség.

A felvásárlási prémiumot, illetve az ár- 
kiegészítést az állami költségvetés közvet­
lenül m egtérítette, s az nem épült be az 
élelm iszeripari nyersanyagárakba, illetve 
a termelői árakba sem. A külkereskedel­
mi árak  évközbeni változásait a költség- 
vetés javára, illetve terhére szám olták el.

A m eghirdetett árképzési elv és a kény­
szerpályán mozgó gazdaságirányítási gya- 
Korlat már az első hónapban ellentm on­
dásba keveredett. Az m ár az indítás pilla­
natában világos volt, hogy jelentős nagy­
ságrendű felvásárlási prém ium  nélkül a 
mezőgazdasági szervezetek folyó fizetési 
kötelezettségeinek sem tehettek volna ele­
get, hiszen az első félév árbevételét a 
szükségszerűen nagy prém ium ban (30-35 
százalék) részesülő állati és kertészeti 
term ékek adják.

A mezőgazdaságba bekerülő term elő- 
eszközök és anyagok ára  is 15 százalék­
kal em elkedett 1980-ban. Elsősorban az 
tnergiahordozók, növényvédő szerek és 
nűtrágyák árnövekedése volt jelentős, 
költségfelhajtó hatásuk azonban a terve- 
tettnél nagyobb volt. A téli-tavaszi idő­
szak jelzései alap ján  világossá vált, hogy 

mezőgazdasági term elő egységek rendre 
llépték tervezett költségszintjüket, 
é r t m ár tavasszal létrehoztak egy tá r­
közi árbizottságot, am elynek feladata 

1980-ban bevezetett mezőgazdasági á r-  
■ndszer felülvizsgálata és javaslatok el- 
,-szítése volt. 1981. január 1-én — vissza- 
>zva a világpiacalapú árképzés elvétől 

a mezőgazdaságban újból a hazai rá- 
'dításon alapuló árképzésre tértek  át. 
Ez az árképzés újból az átlagos ágazati 
^költségből és az átlagos ágazati ren ta- 

itási norm ából indult ki. A bevezetett 
-ndszer keretében a felvásárlási pré- 
mot beolvasztották a felvásárlási 
ba. A termelői árszínvonalat 400 miJ- 
vás költségvetési tám ogatással m int- 
0 százalékkal megemelték. Ennek 62 

■ léka az állati term ékek felvásárlási 
ínvonalát, míg 38 százaléka a  növény-
l H lll'W l l l"  m iiW i'l Hi'MimPIWi li'iih i l In

eszkedés ösztönzéséhez, így hatékonyabb 
is intézményesen harm onizált nemzeíkö- 
i együttműködésben az egyes állam ok 
z eltérő piaci m echanizm usokkal és kor- 
nányzati beavatkozásokkal, nemzeti 
adottságaikkal eredm ényesebben vehet­
tek részt.

★

A jelenleg működő nemzetközi szerve- 
etek közül, a G A TT rendelkezik  a  leg- 
.iterjedtebb tapasztalatokkal és hatókör­
e i  a nemzetközi illeszkedési politikák 
arm onizálására. E feladat vállalása te r- 
nészetesen nem csupán a  GATT illeté­

kességi körének bővítését, hanem  a kü- 
'önféle nemzetközi szervezetek közötti 
igyüttműködés továbbfejlesztését, illetve 
z egyes nemzetközi szervezetek és az á l­

amok közötti kapcsolatok jav ítását is 
eltételezi.

A GATT eddigi kezdeményezései az 
gyes nem zeti illeszkedési politikák ke- 
eskedelm i aspektusainak vizsgálatára 
lelyeselhetők, s előrem utatóak. E vizsgá- 
atok elősegíthetik a  világgazdaság kör- 
.yezeti változásainak alaposabb megis- 
nerését. Noha az egyes nemzeti korm á- 
'.yok az eltérő nemzetgazdasági környe- 
etben szerzett illeszkedési tapasztalato­
dat csak megfelelő átértékelés esetén 
■asznosíthatják, az illeszkedési problé- 
nák és hajtóerők feltárása feltétlenül ja ­
ttja  az egyes országok döntéseit.
A jövőbeni illeszkedési irá.nyolc és fór­

nak eredményesebb kialakítását, illetve 
. nemzetközi szerkezeti párhuzam ossá- 
ok csökkentését segítené az egyes orszá- 
ok táv lati fejlesztési elképzeléseivel, 
zerkezetátalakító beruházásaival, m ű- 
z aki-fejlesztési és együttm űködési kon- 
epcióival kapcsolatos információk rend­
szeres cseréje és nemzetközi szinten való 
negjavítása. Az illeszkedési politikák vi-

term elés árszínvonalát növelte. Az árak 
az idény és a minőség függvényében dif­
ferenciáltak.

A jövedelmezőség javítása érdekében a 
keménybúza, a kertészeti term ékek és az 
állati term ékek felvásárlási á ra it em elték 
jelentős m értékben.

Az 1981. évi felvásárlási árak  ren tab i­
litási norm áját utólagosan 20 százalékos 
szinten állapították meg. Az állattenyész­
tés ágazataiban mag így is csak 9-10 szá­
zalékos, míg a növénytermelésben 30-31 
százalékos szintet kalkuláltak  a  tervezők, 
a szakem berek szerin t azonban a  terve­
zett szinteket néhány százalékpontnyi el­
m aradással sikerült teljesíteni.

Az árreform  (1930) előtti költség- és jö­
vedelemszóródást az új árképzési elv 
nemhogy m érsékelte volna, hanem  még 
tovább fokozta. Elméletileg a kom petitiv 
árképzés elve alkalm azásának célja ép­
pen ez: a  term ékek versenyeztetése. Bul­
gáriában azonban éppen azok a term é­
kek maradt,ak alu l a  versenyben, am e­
lyek alapvetőek m ind a lakossági ellátás­
ban, m ind pedig az exportban, hiszen a 
kertészeti term ékek 30-50 százalékos fel- 
vásárlási prém ium ot igényeltek és az á l­
lattenyésztés is veszteségessé vált.

Az ár nem szelektál
Ebben a központi gazdaságirányítási 

rendszerben — még ha ez kevésbé rész­
letes' is, m int régebben volt —, az ár­
funkciónak önmagában nem  lehetett meg 
az a szelektív hatása, am elyet a gazdaság­
politika szánt neki, hiszen ellentm ondás­
ba keveredett, a  te rvakarat és az új á rak ­
tól befolyásolt term elői szándék. A  h iva­
talosan elfogadott dollár és rubel árfo­
lyam, legalábbis a mezőgazdasági ráfor­
dítások alapján gazdaságilag megalapo­
zatlannak látszott.

A bevezetett új árak  lényegében csak 
a gabonaterm elés árpozícióit javították, 
míg az összes többi ágazat jövedelmező­
sége romlott. A magas gabonaárak pedig 
az egyébként is pazarló módon takarm á- 
nyozó állattenyésztés jövedelmezőségét 
szinte k ilá tástalan  helyzetbe hozták. Egy 
■sor term ék esetében, am elyek ökológiai 
vagy technológiai hátrányban vannak a 
nemzetközi versenyben (paradicsom, do­
hány stb.), a  bolgár ráfordítások eleve 
csak m agasabbak lehettek az alkalm a­
zott hazai áraknál.

Bulgária mezőigazdaságának — jelentős 
exportterm ékek esetében — igen nagy 
há trány t je len tett a  konkurrensek mező- 
gazdaságot védelmező diszkrim itatív po­
litikája. A világpiaci árak  k ia lak ítására 
B ulgáriának gyakorlatilag sem m iféle be­
folyása nem volt. A KGST szerződéses 
ára i a bolgár „stratégiai term ékek” ese­
tében nem ism erték el a term eléshez 
szükséges ráfordításokat.

Harza Lajos — Nyújtó Ferenc

lágszerte megfigyelhető erősödése, a nem ­
zeti korm ányok és a vállalatok között 
megerősödő struktúrapolitikai együttm ű­
ködés következtében a nemzeti korm á­
nyok m ind kevésbé térhetnek ki egy 
ilyen inform ációcsere elől információ- 
hiányra, illetéktelenségre való hivatko­
zással.

Az inform ációcsere magasabb szintjén 
az egyes nemzeti korm ányoknak célszerű 
kötelezettséget vállalni az egyes ágaza­
toknak, alá gaza toknak és vállalatoknak 
nyújtandó különféle szerkezetátalakítási 
tám ogatások előzetes nemzetközi megvi­
ta tásával kapcsolatosan. Ilyen előzetes 
konzultációk, s az ebből kinövő koordiná­
ciók érdekegyeztetés alap ján  megfelelőbb 
feltételeket, időtartam ot biztosítanak a 
különféle szerkezetátalakítási intézkedé­
sek következményeihez való nemzetközi 
felkészüléshez. M ásrészt e konzultációk 
előirányozhatnak tartózkodást is olyan 
új támogatási intézkedések bevezetésétől, 
am elyek gátolják a  gazdasági erőforrások 
nemzetközi összehasonlításban hatéko­
nyabb elosztását.

Távlati célként fogalm azható meg egy 
olyan nem zetközi illeszkedési megállapo­
dás kialakítása, am ely az erőforrás-allo­
káció és a  nem zetközi m unkamegosztás 
világgazdasági optim um a alap ján  egyez­
te tné az egyes állam ok általános gazda­
ságfejlesztési, struk túrapolitikai terveit, 
m indenekelőtt ezek külgazdasági-szako­
sítási vetületeit. Megfelelő inform ációk és 
konzultációs tapasztalatok alap ján  e fá­
zisban válhat lehetségessé az iparilag 
fejlett országokban m ár nem versenyké­
pes lem aradó ágazatok m indenféle tám o­
gatásának teljes megszüntetése, s az ága­
zatok átengedése a kom paratív előnyök­
kel rendelkező országok szám ára. Egy 
ilyen megállapodás a világgazdasági fo­
lyam atok gazdasági eszközökkel való 
nemzetközi szabályozása m ellett lehető­
séget nyú jtha t a fejlődő országok pozí­
cióit is javító, nagyobb fokú gazdasági és 
politikai biztonságot és eredményességet 
kínáló nemzetközi együttműködés szá­
m ára.

K ádár Béla

P E R I S Z K Ó P

Újjáéledő iráni gazdaság
\  z idei esztendő elején Irá n t nem sok választotta el a gazdasági összeomlástól.

A nyár végén azonban m ár több kedvező h ír is érkezett — a háborús körül­
mények ellenére — az ország nem zetgazdaságáról. A „feltám adás” most is az olaj­
nak  köszönhető. Igaz, Teherán talpraállásának súlyos ára van  az OPEC-ra nézve: 
a m árciusban m egállapított kötelező kiterm elési kvótákat Irán  figyelmen kívül 
hagyta, s ezzel súlyos válságba sodorta — Líbiával és Nigériával együtt — a kő­
olajexportáló országok kartelljét.

Az OPEC m árciusi bécsi m iniszteri értekezlete — hogy az olaj világpiaci á rá ­
nak további esését megakadályozza — a  szervezet tagállam ai szám ára napi k iterm e­
lési kvótákat állapíto tt meg. Ha sikerül betartan i a napi 17,5 millió hordónyi enge­
délyezett term elést a  13 tagállam nak, rem ény lehet a kereslet-k ínálati viszonyok 
helyreállítására — vélték a határozat m eghozatalakor az OPEC-miniszterek. Csak­
hogy arra  kevesen szám ítottak, hogy Irán  a sa já t érdekeit előtérbe helyezi, s ezzel 
egyelőre á th idalhata tlan  válságot idéz elő.

Teherán a szám ára m egállapított napi 1,2 millió barreles kiterm elési „fejada­
got” nem tek in te tte  m agára nézve kötelezőnek, s m ár a tavaszi hónapokban napi 
2 millió hordó kőolajat hozott a felszínre. Az indok: az elvérzett gazdaságnak 
pénzre van szüksége, s ezt megértve helyes volna, ha az OPEC nagy term elői —• 
nyílt célzás elsősorban Szaúd-A rábiára — sa já t kvótájuk egy részéről lem ondaná­
nak Irán  javára. A politikai nézeteltérésektől eltekintve erre a gesztusra azért sem 
került sor, m ert az olajexportőrök többségének értékesítési, és ebből következően 
bevételi, egyensúlyi gondjai voltak és vannak.

Irán  időközben jelentős árcsökkentést is végrehajtott, — néhány más ország­
gal együtt ■— felborítva ezzel az egységes 34 dolláros OPEC-alapárat. Az olaj á rá t 
Irán  30 dollárra csökkentette, a  szabad piacon pedig 25 dollárért hozta forgalomba 
a kőolajat. Bárm ennyire is te líte tt az olajpiac, az olcsó á ru ra  igen sok jelentkező 
akadt. Japán  például 30 millió barreles nagym egrendelést adott fel, de az Egyesült 
Államok is jócskán vásárolt stratégiai tartalékai számára.

Az OPEC-államok többségének tiltakozása ellenére Irán  újabb olajakcióba kez­
dett. Egyre több „fekete aranyat” értékesít úgynevezett levásárlási szerződések ke­
retében Törökországban, Pakisztánban, Indiában, Új-Zélandon, Uruguayban és még 
több — köztük néhány szocialista — országban. Ezektől az országoktól Irán  nem 
készpénzt, hanem  a gazdaság részére elengedhetetlenül szükséges élelm iszert, nyers­
anyagokat, gépeket és berendezéseket kap olajáért.

A hivatalosnál jóval olcsóbb o lajár m ágnesként vonzza a vevőket. Á llandósult 
** a napi 2 millió tonnás kiterm elés (ennek csaknem egésze kivitelre kerül), s a 

tervek szerint az év végére naponta 3 millió tonna o la jat hoznak m ajd felszínre. 
Az emelkedő olajkivitel hatására jelentősen megnőtt az ország devizabevétele. Az 
áruval fizetők m ellett ugyanis jócskán állnak sorban a készpénzes vevők is. Min­
dent összevetve az exportbevétel jelenleg havi 1,8 m illiárd dollár, háromszorosa 
a  fél évvel ezelőttinek.

Az olajbevételek növekedése következtében állt elő az a nem  várt helyzet, hogy 
az előrebecslések szerint Irán  idén kereskedelm i m érlegét várhatóan 2,4, folyó 
fizetési m érlegét pedig 1,9 m illiárd dolláros aktívum m al zárja  majd. M indezt ak ­
kor, am ikor áz OPEC-országok közül csak Szaúd-Arábia, K uvait és az Emírségek 
tud némi pénzfeleslegre szert tenni!

Ennek következményei az egész gazdasági életben érezhetőek. A vezetés leg­
fontosabb célja a szétrom bolt városok és ipari létesítm ények újjáépítése, illetve 
befejezése. B ár továbbra sem enyhült lényegesen a szigorú im portpolitika, az el­
m últ hetekben Teherán m ár ism ét százmillió dolláros üzleteket köt iparosítási 
program ja folytatására. Megkezdődött a külföldi szakemberek, építésvezetők vissza­
térése is az országba. A külföldi technológiáért és berendezésekért az olaj m ellett 
m árvánnyal és ásványokkal fizetnek. Brit, nyugatném et, japán és más cégek ígé­
retes m egrendeléseket kapnak ismét, s azt remélik, hogy a háború befejezése u tán  
ú jra  nagy beruházási lehetőségek nyílnak.

Nincsen arró l szó, hogy Irán  gazdasága kiheverte volna, a súlyos sebeket, de az 
kétségtelen, hogy megkezdődött a javulás. Továbbra is akadozik az ellátás, a m un­
kanélküliség 25-30 százalékos, s meglehetősen nehéz még megközelítően pontos ké­
pet alkotni a gazdaság teljesítm ényéről.

Annyi azonban bizonyos, hogy az irán i vezetés gazdasági célkitűzései lényegé­
ben nem  változtak. Továbbra is elsőrendű feladat a mezőgazdaság gyors ütemű 
fejlesztése, az élelm iszer-önellátás, mielőbbi megvalósítása. Az ipari beruházások 
folytatása pedig azt bizonyítja, hogy Irán  továbbra is diverzifikálni akarja  gazda­
ságát, s m inél zökkenőmentesebben kíván ja elérni az olaj u táni korszakot. Folyta­
tódik a nagyszabású, az egész országot átfogó lakásépítési akció, valam int a ku ltu ­
rális forradalom.

Teheránnak tehát ism ét bővebben van devizája. Ezért az élelm iszerek m ellett 
m ár vásárolhat gépeket és berendezéseket, viszont a fegyverkezési költségek 

súlyos te rhe t je lentenek a gazdaságnak. Terhekben és kérdőjelekben nincs hiány. 
V ontatottan és ellentm ondásosan alakul a m egkezdett földreform, ism ét v ita to tt 
kérdés a külkereskedelem  sokszor beígért állam osítása. Valószínűleg a külkereske­
delem állam osítása m egreked m ajd az export- és im portengedélyek kiadásánál, a 
befolyásos bazár ugyanis a végsőkig ellenállna a kereskedelem  teljes állam i kézbe-

G.—Sz.adásának.

Kevesebb atomerőmű *
Az atom erőm űvek szerepe a villamos- 

energia-term elésben — a Nemzetközi 
A tom energia Szervezet nem régiben k i­
ado tt jelentése szerin t — alig nőtt. Igaz 
ugyan, hogy a kormányon levő politiku­
sok többsége m egnyilatkozásaiban igen 
gyakran állást foglalt a nukleáris ener­
gia fokozott igénybevétele m ellett, de tu ­
lajdonképpen csak Franciaország, a 
Szovjetunió  és a kelet-európai országok 
növelik következetesen atom erőm űvi ka­
pacitásaikat. Egyiptom és M exikó  is 
olyan nyilatkozatot tett, hogy megkezdi 
egy hosszú távú atom energia-program  
végrehajtását. M indent összevetve azon­
ban az atom energia részesedése a  villa- 
m osenergia-term elésben 1981-ben 8-ról 
csak 9 százalékra nőtt.

A lassú haladás okait a jelentés első­
sorban a gazdasági recesszióval, s a csök­
kenő villam osenergia-igénnyel m agyaráz­
za, valam int azzal, hogy a  finanszírozás 
és engedélyezés körül igen sok a huzavo­
na. A közvélemény ellenállása ugyan­
csak fontos gátló tényező. Az USA-ban 
például nyolc atom erőm ű építési prog­
ram jának  végrehajtását kellett em iatt fel­
függeszteni. (8000 MW), illetve leállítani

köztük olyanokét is, am elyeknek kivite­
lezése m ár megkezdődött.

Üj létesítm ények építéséről alig érkez­
nek jelentések, s csupán 7 új erőm űre 
(7400 MW) ad tak  m egrendelést az el­
m últ év során Franciaországban, az 
NSZK-ban, Dél-Koreában, Rom ániában 
és Spanyolországban.

1981 végén 23 országban 272 atom ­
erőmű üzemelt. A nemzetközi szervezet 
előrejelzései szerin t ennek ellenére vár­
ható, hogy az atom energia részesedése az 
összes erőművi kapacitásokban  1981 és 
1990 köpött 7-ről 12 százalékra nő, de ez­
zel párhuzam osan a term elésben  való ré ­
szesedésük 9-ről 18 százalékra emelkedik, 
mivel kihasználtságuk jobb a hagyom á­
nyos erőművekénél.

A beruházási és költségszám ítások 
alapján, és figyelembe véve viszonylag 
magas (70 százalékos) kihasználtságot is, 
az atom energia ma m ár jóval gazdaságo­
sabb az olajfűtésű erőm űveknél, sőt á l­
ta lában  a  szénerőm űveknél is. Ez utób­
bi szám ítás azonban nem ad egyértelm ű 
eredm ényt; kedvező kiterm elési és telepí­
tési feltételek m ellett a  szén továbbra is 
versenyben m arad.
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Manasz népének útja
használása és igen prim itív  volt a fém ­
megmunkálás.

A mai kirgiz ipar nem csak a saját, h a­
nem a többi szovjet köztársaság részére 
is szállít színes- és ritkafém eket, félauto­
m ata gyártósorokat, saj toló-kovácsoló gé­
peket, elektrotechnikai gyártm ányokat, 
mezőgazdasági gépeket, gyapjú-, pam ut-, 
selyem fonalakat és -szöveteket. A hajda­
ni, villamos energiát nem  ismerő ország 
egy lakosra ju tó  2533 kW h-s villamos- 
energia-term elési m utatója szerint a 18 
ázsiai ország közül 14-et é s  valamennyi 
ázsiai országot (á Dél-Afrikai Köztár­
saság kivételével) maga mögött tudhatja. 
K irgíziában 25 nagy vízi erőmű m űködik, 
ezek 10 m illiárd kWh energiát adnak 
évente, a folyók kapacitása a  számítások 
szerint 50 m illiárd  kWh villam os energia 
term elését is lehetővé tenné. Jelentős 
m ennyiséget szállítanak az energiában 
szegényebb K^izah- és Üzbég SZSZK-nak, 
am it a kialak íto tt egységes energiarend­
szer tesz lehetővé.

Testvéri kapcsolat
Nagy eredm ény, hogy a köztársaságban 

az ipar sok ágazata kifejlődött. A term é­
kek minősége, színvonala stb., bár a gyá­
rak többsége korszerű technológiával és 
viszonylag új gépekkel felszerelt, még 
elmarad a hasonló moszkvai, leningrádi, 
kijevi vagy minszki gyárak term ékeitől. 
Természetesen szeretnének mielőbb azok­
hoz hasonlítani, hiszen m ásként a te r­
mékeiket nem érdem es exportálni.

D ikam bajev  véleménye szerint a köz­
társaság szám ára nincs nagy jelentősége 
1 közvetlen exportnak, hiszen a Szovjet­
unió egységes, komplex népgazdaságának 
része. Így lehetőséget kapott arra, hogy 
a tervezési rendben olyan term elési tevé- 
senységekre szakosodjon, am elyek leg­
jobban megfelelnek term észeti és gaz- 
iasági sajátosságainak, a népesség m ua- 
ra  szerinti jártasságának, társadalm i- 
történelmi tényezőinek. Kirgizia m ind­
azokat a  term ékeket m egkapja  a többi 
izovjet köztársaságból, am elyek gazdasá­
ga fejlesztéséhez és a lakosság aflyagi és 
izellemi igényeinek kielégítéséhez szük- 
égesek. (Például Kazahsztánból karagan- 
iai kőszenet, Uzbegisztánból földgázt, 
több köztársaságból nyersvasat, kőolaj­
termékeket, televíziókat, rádiókészüléke­
tet, hűtőszekrényeket, személyautókat 
stb.)

Nincs tehát szükségünk arra, hogy más 
«■.szagokkal közvetlen kapcsolatokat ép ít­
en e k  ki. Azokat a külföldi term ékeket, 
amelyekre szükségük ván, az össz-szövet- 
5égi külkereskedelm i szervezeten keresz­
tül a terveknek megfelelően megkapják. 
Például Magyarországról Ikarus autóbu­
szokat, konzerveket, férfi- és női ru h á­
kat, cipőkét stb. kapnak rendszeresen. 
Jgyanakkor — megítélésűit szerint —

kevés olyan term ékkel rendelkeznek, 
amelyek a külföldi partnerek  érdeklődé­
sére ta rthatnának  számot.

Etalon a TUNGSRAM
A „Frunzei vákuum technikai gépgyártó 

üzem” az egyetlen autom ata és speciális 
lám pagyártósorokat készítő vállalat a 
Szovjetunióban. A lám pagyártósorok 40 
százalékot képviselnek term elési szerke­
zetükben. Ezenkívül a növény- és az á l­
lattenyésztésben használatos világítótes­
teket, valam int termelőeszközgyártó vál­
lalatok szám ára előírt fogyasztásicikk- 
gyártási program  keretében mosógépeket 
állítanak elő. A vállalat gyártm ányszer­
kezetének nagym értékű korszerűsítését 
eredményezi az, hogy a közelmúltban az 
elektrotechnikai m inisztérium  megvette 
a  nagytermelékenységű am erikai Ribbon  
lámpagyártósor licencét és a lícenc ho­
nosítását, valam int a berendezések gyár­
tását a frunzei üzemre bízta. Ha sikerül 
jó minőségben előállítaniuk a gyártósort, 
akkor valam ennyien, akik  közreműköd­
tek  ennek az új term éknek a bevezetésé­
ben, prém ium ot kapnak a m inisztérium ­
tól. Az új berendezésekkel — mondta 
Alexandr Novák  igazgató — a szovjet 
lám pagyárakat korszerűsítik. Nincs v i­
szont tudom ása arról, hogy van-e lehető­
ség a berendezések exportjára!

A vállalat a  Szovjetunió tervh ivata lá­
nak a tervezési rendszer korszerűsítésére 
vonatkozó előírásait követve m ár az új 
számbavételi rendszer szerint dolgozik. 
A kapott tem atika a lap ján  sa já t maga 
határozza meg m inden egyes gyártm ány 
típusára a  norm atív tiszta  term éket, a 
norm atív m unkabért stb. Eszerint az 
1982. évi term elésük értéke 8,9 millió ru ­
bel, míg a korábban alkalm azott bruttó 
kibocsátott term ékm utató szerint 24 
millió rubel.

Az új m utató alkalm azásának legfon­
tosabb hatása a gyár igazgatójának véle­
ménye szerin t az, hogy a takarékos 
anyaggazdálkodásra ösztönöz. K orábban 
a rra  törekedtek, hogy m inden felhasznált 
anyagot és alkatrészt m ás vállalatoktól 
vásároljanak meg, m ert mindegy volt 
szám ukra a  beszerzési ár, mivel a válla­
lati teljesítm ény megítélése alap jáu l szol­
gáló bruttó  term elési értéket az nem be­
folyásolta. Az ára ik  is olyanok voltak, 
hogy bárm ilyen értékű  felhasznált anyag 
„belefért” á  végterm ékek árába. A mos­
tan i helyzetben viszont gyártm ányaikba 
beépített anyagoknál, alkatrészeknél né­
zik azok súlyát, vastagságát stb., m ert az 
befolyásolja az á ru k a t és a költség a 
„zsebükre” megy. Em iatt csökkenteni kí­
ván ják  a kooperációt, s  fejleszteni akar­
ják  a vállalaton belüli alkatrészgyártást. 
Ettől várják  term elékenységük és nye­
reségük javulását.

Kérdésemre, hogy m ilyennek ítéli az 
üzem helyét term elési színvonala a lap ­

ján az országban, a világban, Alekszandr 
Novak  elmondta, hogy a szocialista o r­
szágok vállalati közül a  TUNGSRAM- 
m al (EIVRT) érdem es term ékeik kon­
strukció ját és kidolgozását összehasonlí­
tani. Az ilyen típusú m unkára azonban 
sajnos, nincsenek kádereik és az üzemük­
ből még senki sem já rt az Egyesült iz ­
zóban. Azt azonban tudják, hogy míg az 
ő jelenlegi lám pagyártósoruk 2000 darab 
lám pát bocsát ki óránként, az Egyesült 
Izzó által gyártott sorok 2500-4000 dara­
bot; remélik, hogy a Ribbon licenc alap­
ján  gyárto tt soruk a jelenleginél sokkal 
nagyobb tudású lesz.

Nyereség
és termékszerkezet

A gyapjúfonalat és szövetet előállító 
„Kirgiz Komvolnoszukonnüj K om binát” a 
köztársaság egyik legrégibb ipari üzeme. 
A nyersanyag döntő részéi — a gyapjút 
— a köztársaság mezőgazdasága szolgál­
ta tja  (igen kis m ennyiséget A usztráliából 
is im portálnak), a m űszálakat viszont 
m ás köztársaságoktól kapják. Például a 
po liakriln itril szálat Belorussziából és 
Üzbegisztánból. Termelésük 00-70 száza­
lékát a továbbfeldolgozó ruha- és kötött­
árugyárnak adják  a  fennm aradó rész 
pedig m éteráruként, illetve takaróként 
kerü l a  boltokba. A kom binát term ékeit 
a Szovjetunió valam ennyi köztársasága 
vásárolja, az országon kívülre nem érté­
kesítenek.

A vállalat 1982. évi tervfeladata — 
m int a gyár főm érnöke: M. N. Aleksze- 
jevna m ondta — 8,3 millió m éter szövet 
és 5600 tonna fonal mintegy 30 féle te r­
m ék előállítása. Az egyes term ékeknek 
különböző a nyereségtartalm uk, de ez 
nem  befolyásolhatja a term elési szerke­
zetet, m ert a tervfeladatokat teljesíteniük 
kell. A nyereséget például úgy tudják  
növelni, hogy rendszeresen ellenőrzik a 
gyártott szöveteit szélességét és a dolgo­
zók anyagi ösztönzésével is igyekeznek 
elérni, hogy az 140 cm -nél se kevesebb, 
se több ne legyen. Ha kevesebb, akkor a 
vevő reklam ál, ha több, akkor viszont 
meg nem  fizettethető anyagmennyiséget 
tartalm az.

Term ékeik minőségét az össz-szövet- 
ségi intézet által megadott etalonokhoz 
hasonlítják. Eszerint az ország gyapjú­
ipari vállalati között közepes helyet fog­
lalnak el. Az úgynevezett ágazati m uta­
tók szerin t ennél jobb helyezést sikerült 
elérniük, m ert m inden évben nagy 
arányban vezetnek be új színű, új m in­
tázatú, új összetételű, term ékeket. Ezt az 
teszi lehetővé, hogy évente 2-2,5 millió 
rubelt (a bruttó term elési érték  1 százalé­
ka) köthetnek új technika bevezetésére.

E rre nem csak azért van szükség, hogy 
növelni tud ják  term elésük hatékonyságát 
és javítsák  term ékeik színvonalát, hanem  
a m ár jelentkező m unkaerőhiány  m iatt is. 
A kom binát m unkaerő-szükségletét m ár 
m a is csak úgy tud ják  kielégíteni, hogy 
2000 dolgozójuk a környező falvakból 
származó munkásszálláson lakó kirgiz 
fiatal. Akik az iskola befejezése után 
szívesen jönnek a kom binátba dolgozni, 
m ert városi lakosokká akarnak  válni.

Inzelt Annamária

P E R I S Z K Ó P
t

I
ek szokásos évzáró m iniszteri értekezlete 
etérteni a Közös Piac m egállapításával: 
>PEC jelentősége. Ha a 13 országot tömö- 
a világot nem  érné m egrázkódtatást, h í­

nár számottevően éreztetik  hatásukat, s 
Esősorban Mexikó, az Egyesült Államok, 

növelik a „fekete arany” felszínrehoza- 
m  az elhúzódó recesszió is szerepet ju t­
ja, hogy világszerte m egélénkült az olaj- 
észletek mennyisége.
t t  ú j készletek  mennyisége nem  volt ele- 
riség pótlására, m anapság m ár fordult a 
isége jóval m eghaladja a világ teljes ki- 
ermelése 20 m illiárd hordó volt, az újon- 
vt m eghaladta a 22 milliárdot. 
lése egyben a költségek em elkedését is 
té te leze tt olajlelőhelyen végeztek fúrást, 
zalékkal többet. A próbafúrások kéthar- 
m nak ellenére, hogy idén a recesszió kö- 
i tevékenység. Egyre nehezebb és költsé- 
a világ jelenleg ism ert 30 ezer olajlelő- 

regyedével. Csak nagyritkán lehet olyan 
: északi-tengeri, vagy az alaszkai készle- 
k am erikai olajtársaság^ hogy K alifornia 
ob és leggazdagabb olajmezőjére.) 
ösztönzik a kutatási tevékenységet. A 30 
•ssá teszi azon olajmezők kiaknázását is,

am elyekhez az olajvállalatok lényegesen alacsonyabb á r  esetén hozzá sem nyúlnának^ 
M ásrészről kifizetődő a drága o lajkutató- és fúróberendezések m űködtetése is, hiszen 
a költségek búsásan m egtérülnek az árban, még akkor is, ha a próbafúrások jelentős 
része nem  hoz eredm ényt.

Tavaly — és ez a tendencia 1982-ben is folytatódott — az olajcégek minden ko­
rábbinál nagyobb összegeket fordíto ttak  kutatásra, s az olajkutatás a recesszió idején  
is virágzik. Különösen a tengeri fúrások szám a szaporodott meg, az elm últ négy év 
a la tt m integy 50 százalékkal nőtt a viz alatti fúróberendezések száma, nem  kis fellen­
dülést hozva az erre  szakosodott gyártóknak.

A feltáró fúrások a tőké; világban az Egyesült Á llamokon kívül elsősorban a 
fejlődő országokban szaporodtak meg, hiszen a felm érések szerint a harm adik világ­
ban — az OPEC-államokat leszám ítva — található  a világ ism ert és feltételezett olaj­
készleteinek 11 százaléka. Elénk feltárási m unkálatok kezdődtek Indonéziában, Nyu- 
gat-A frikában, valam int K anadában. Az olajcégek szám ára azonban az idei esztendő 
„sztárja” a Kínai Népköztársaság. Peking 30 nem zetközi olajtársaságnak engedélyez­
te  augusztusban olajfúrási m unkálatok végzését az ország területén, am ely az előze­
tes felm érések szerint igen gazdag olajban.

Az o la járak  körüli bizonytalanság tovább ösztönzi és gyorsítja a kutatási és fel­
tárási tevékenységet. Egyelőre nincsen szó az olaj árának  felemeléséről — a kuvaiti 
olajm iniszter szerint 1985-ig inkább csökkenés, mintsem emelkedés várható — a nyu­
gati olajcégek azonban m ár most gondolnak egy esetleges újabb árrobbanásra. Ha 
a jelenlegi ütem ben folytatódnak a  kutatások, egy feltételezett harm adik olajsokk 
m ár nem rázhatja meg a világot a korábbi m értékben.

A belső viszályok áth idalásával elfoglalt OPEC jelenleg nincs abban a helyzetben, 
hogy m eglepetést okozzon a  világnak. Egyelőre a széttöredezett kartell egységének 
heyreállítása  a cél, s nem kizárt, hogy az o la jtú lk ínála t m iatt a nem távoli jövőben 
árcsökkentést kell végrehajtania.-Jelenleg azonban a m iniszteri értekezlet szám ára az 
árnál is fontosabb kérdés a túlk ínálato t részben előidéző Irán, Líbia és Venezuela 
„m egrendszabályozása”, valam in t annak a felmérése, hogy milyen piaci esélyei van­
nak az 1979-es napi 31,7-ről az idei napi átlagos 21 m illió hordóra lecsökkent OPEC- 
olajkiterm elés jövőbeni bővítésének.

G.—Sz.

.E M B E R  1 6 .

' RKÉP
MULTINACIONÁLIS
VÁLLALATOK
CSÖKKENŐ AMERIKAI 
TŐKERÉSZESEDÉS

A fennálló és újonnan létesülő m ulti­
nacionális vállalatok tőketulajdonát te­
kintve fokozatosan gyengül az Egyesült 
Államok és N agy-Britannia korábban 
túlnyomó uralkodó pozíciója, miközben 
más országoké erősödik. A „m ulti-poron­
don” 1960. és 1980. között az USA-tőke 
részaránya 52 százalékról 43 százalékra 
csökkent, Angliáé pedig 17 százalékról 
12 százalékra.

Ugyanebben az időszakban a japán vál­
lalatok részesedése — százalékban kife­
jezve — kevesebb m int 1-ről 7-re nőtt, 
a nyugatném eteké  1-ről 8-ra, és számot­
tevően em elkedett a svájci vállalatok 
befektetése is: 3 százalékról több m int 
7 százalékra. Amíg pedig 1960-ban a fe j­
lődő országok egyáltalán nem szerepel­
tek a m ultitulajdonosok között, 1980-ban 
tőkerészesedésük m ár 3 százalékot te tt 
ki.

Az em lített arányeltolódások ellenére 
is azonban am erikai vagy angol volt an ­
nak az 500 vállalatnak a többsége, am e­
lyek kézben ta rto tták  a m ultik 1980-ban 
mintegy 400 milliárd dollárt kitevő m ű­
ködő tőkéjét.

I960 és 1980 között számottevő vál­
tozások történtek a m ultinacionális vál­
lalatok tevékenységének földrajzi meg­
oszlásában is, elsősorban azáltal, hogy 
csökkentek a fejlődő országokban eszkö­
zölt közvetlen tőkés beruházásaik. Az új 
befektetések zömét az Egyesült Államok­
ban és N yugat-Európában hajto tták  vég­
re: amíg 1960-ban a m ultinacionális vál­
lalatok összes működő tőkéiének csak 
egyharm ada ju to tt erre a két területre, 
jelenleg m ár m integy 50 százaléka.

INDONÉZIA
A VISSZAESŐ OLAJEXPORT 
KÖVETKEZMÉNYEI

Indonézia, amely 150 millió lakosával 
a világ ötödik legnépesebb országa s 
egyetlen ázsiai tagja az Opecnek, tovább 
fokozta e szervezet növekvő belső fe­
szültségeit azzal, hogy a közelm últban 
csökkentette az általa exportá lt olaj árát. 
A dzsakartai korm ány ezzel a lépésével 
te tt kísérletet arra, hogy legalább is fé­
kezze a teljes exportbevétel mintegy 
70 százalékát kitevő olajkivitel m eredek  
zuhanását, s m érsékelje ennek a gazda­
ság egészére gyakorolt súlyos hatását.

Úgy tűnik, hosszabb távra is vége sza­
kad annak az olajbevételek táp lálta  ed­
digi fellendülésnek, am elyet jól jellemez 
a gazdasági növekedésnek 1971. és 1981. 
között éves átlagban elért 8 százalékos 
növekedési üteme. Az előzetes adatok 
szerint ugyanis Indonézia idei olajterm e­
lése és -kivitele — várhatóan 485, illet­
ve 3Í5 millió hordó — mintegy 17 szá­
zalékkal kisebb lesz az 1981. évinél, egy­
ben 10 év óta a legalacsonyabb szinten 
lesz.

Ezzel szorosan összefügg, hogy a vár­
ható idei gazdasági növekedés nem ha­
ladja meg a 3,5 százalékot, s ez lesz a 
legkisebb növekedési ütem 1968 óta. 
Ugyanakkor a fizetési mérleg deficitje 
előreláthatóan 8 m illiárd dollár körüli 
rekordm agasságot ér el, az ország devi­
zatarta lékai pedig — amelyek 1982 m ár­
ciusában még 10,6 m illiárd dollárt te t­
tek ki — egy év a la tt előreláthatóan en­
nek felére csökkennek.

Az olajbevételek ilyen nagyarányú 
csökkenése s főleg az, hogy e tendencia 
várhatóan tartós m arad, a rra  kényszerí­
ti a korm ányt, hogy több lényeges vo­
natkozásban felülvizsgálja  eddigi gazda­
ságpolitikáját, elsősorban a nagy lendü­
lettel m egindított nagyszabású — m int­
egy 15 m illiárd dolláros — program nak 
a m egvalósításáról, am elynek keretében 
hatalm as petrolkém iai, továbbá acél- és 
gépipari beruházásokat irányoztak elő, 
m ert ezek finanszírozását a drasztikusan 
m egcsappant költségvetési bevételek nem 
teszik lehetővé. Annál kevésbé, m ert ez 
utóbbiak csaknem 30 százalékát — az 
1982/83-as költségvetési évben mintegy 
3 m illiárd dollárt — az élelmiszerek, mű­
trágya és benzin belföldi árának  állam i 
szubvencionálásra fordítják.

A helyzetet tovább súlyosbítja, hogy 
Indonézia lakossága évi 3 m illióval nő, 
e csaknem ugyanennyi a m unkaképes 
korba lépők száma. Ilyen körülm ények 
között lehetséges, hogy a szűkössé vált 
költségvetési bevételeket elsősorban a 
mezőgazdaság, illetve m unkaintenzív 
könnyűipari fejlesztési célokra kell m ajd 
fordítani.
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Alba vakológipsz

Vakoláshoz
Alba gipszet!

Lassított kötésű, könnyen bedolgozható vakolóanyag 
beton- és téglafelületek belső vakolására, 
gipszkarton burkolatok falhoz való ragasztására.

Ára kilogrammonként, 
telepünkön gépkocsira 
rakva: 4,40 Ft.

4L3A ?cOÁ

Regia Állami 
Építőipari Vállalat 
ipari főmérnöksége 
Székesfehérvár, 
Seregélyesi u. 84. 8000. 
Telex: 21-371.
Telefon: 11-075 330, 

-982/335, 14-477/336.

A Ferroglohus Vas és Acél 
Termelőeszköz Kereskedelmi Vállalat 

1982-ken új termékkel bővítette kínálatát.

Ivóvízvezetékek létesítéséhez, lakásépítéshez, korszerűsítéshez

olcsón beszerezhetők 
a pvc-nyomócsövek 

és -kötőidomok

Az összeillesztés könnyen, házilag megoldható,
«

Vinilfixszel ragasztható.

v Időt,
energ iát, 

p én z t 
tak a rít meg,

ha pvc-csövet vásprol 
a hagyományos horganyzott cső helyett.

Értesítjük t. ügyfeleinket, 
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Az egyes korm ányok abból indultak ki
1982-ben is, hogy az árem elkedések meg­
fékezése előfeltétele a tartós fellendülés­
nek, a foglalkoztatási helyzet végleges 
javításának. A m onetáris és a költségve­
tési politikában életbeléptetett intézkedé­
sek eredm énye: az infláció a fejlett tő- 
késországok összességében az 1981. évi á t­
lagos 8,8 százalékról 7,7 százalékra m ér­
séklődött, 1983-ra pedig 6,8 százalékot 
várnak. Nem sikerült megterem teni ed ­
dig az infláció ellenőrzésére alkalm azott 
keresletszabályozó intézkedések össz­
hangját. A költségvetések magas finan­
szírozási igénye m iatt a kam atok nem­
csak em elkedtek az idén, de szélsősége­
sen ingadoztak is. A nyáron megindult 
kam atcsökkenés lehetőséget adott a nyu­
gat-európai korm ányoknak arra, hogy 
összehangolt akciók keretében ők is m ér­
sékeljék a hitelek árát, és ezzel im pulzu­
sokat ad janak m indenekelőtt a recesszió­
tól leginkább sú jto tt beruházási tevé­
kenységnek. A kam atkilátások meglehe­
tősen ellentm ondásosak: a gazdasági hely­
zet mindenképpen a kam atok csökkenté­
sét indokolná, a költségvetési deficitek 
hatása, illetve az inflációs veszélytől való 
félelem azonban továbbra is a kam atfel­
hajtás irányába hat.

A m erikai dollár. Árfolyam tenden­
c iá já t tekintve továbbra is erős, de sú ­
lyozott kereskedelmi árfolyam a a jennel 
szemben 50, a többi tőkésország valu tái­
val összehasonlítva átlagosan 20 százalék­
kal túlértékelt. A dollár jelenlegi erős 
pozíciója mögött a folyó fizetési mérleg 
viszonylag kedvező pozíciója és az in flá­
ció további csökkenésébe vetett bizalom­
ba rejlik. A rendezetlen nemzetközi gaz­
dasági és pénzügyi viszonyok következté­
ben a tőketulajdonosok jobbnak látják, 
ha viszonylag megbízható aktívák után 
néznek: am erikai kormánykötvényekbe, 
aranyba, dollárba fektették pénzüket. 
Számottevő gazdasági megélénkülés 1983- 
ban sem várható, a gazdasági élet m uta­
tói a kam atszínvonal további csökkenését 
valószínűsítik, annál is inkább, m ert a 
közeljövőben az am erikai jegybank sze­
repét betöltő FED sem elsősorban a mo­
netáris m utatókat, hanem  mindenekelőtt 
a reálgazdasági folyam atokat, a termelés, 
a foglalkoztatottság, az eladások, a profi­
tok alakulását figyeli m ajd pénzpolitiká­
jának  végrehajtása során. Mivel fő fel­
adatának továbbra is az inflációellenes 
harcot tekinti, m unkáját m indaddig n a ­
gyon nehéz lesz sikerre vinni, ameddig 
a kongresszus nem b írja  rá a  korm ányt 
a  költségvetési deficit csökkentésére (a 
szeptem ber 30-án végződött pénzügyi év­
ben 110,6 m illiárd dollár volt a hiány, és 
változásra az újonnan elrendelt adóeme­
lések ellenére sincs kilátás). 1983 első fe­
lében az am erikai és a  világgazdaság bo­
rús kilátásait tekintve nem valószínű a 
kereskedelm i mérleg hiányának olyan 
m érvű növekedése, ami számottevően ve­
szélyeztethetné az am erikai valuta pozí­
cióit, különösen ha a fizetési mérleg 
egyéb egyenlagező tételeit is szám ításba 
vesszük. A dollár egyébként továbbra is 
m enedékvaluta marad, ezért a m eredek 
árfolyam zuhanás valószínűsége kizárha­
tó.

Angol font. Árfolyam ának viszonylagos 
stabilitását novem ber elejéig megőrizte. 
Ekkor azonban a folyó fizetési mérleg 
aktívum ának további zsugorodása, vala­
m in t az o lajárak mérséklődése m ia tt a 
sterling 7,5 százalékkal értékelődött le a 
vezető tőkés valutákhoz képest. A kor­
m ány — a  be nem avatkozása politika 
híveként — eleinte kedvezően fogadta a 
font gyengülését a nyugat-európai valu­
tákkal szemben, mivel az irányzat ta rtós­
sá válása esetén jótékony hatással lehe­
te tt volna a b rit export romló verseny- 
képességére és a hatalm as m éreteket öltő 
m unkanélküliség csökkentésére. A roha­
mos árfolyamesés néhány hete után 
azonban Londonban úgy ítélték meg, 
hogy az árfolyam csökkenés im portdrá­
gító hatása m ár károsabb m int az expor­
tot elősegítő előnye, ezért a vezető keres­
kedelm i bankok novem ber végén 9 szá­
zalékról 10-10,25 százalékra em elték az 
irányadó kölcsönkamatot. A kam atem elés 
következtében a font árfolyam a stabili­
zálódott. a dollárral szemben erősödött, s 
jelenlegi pozícióját várhatóan fenn  tud­
ja tartani a következő hónapokban is.

Nyugatnémet m árka. Az év utolsó hó­
napjában lassan kiheverte  a  második fél­
évben ránehezedő nyomást. A fizetési 
mérleg kedvező alakulása, valam int az új 
keresztény—liberális koalíció irán ti biza­
lom erősödése jó hatást gyakorol a nyu­
gatném et m árkára. A Bundesbank szigo­

rú  m onatáris politikájának enyhítése pót­
lólagos likviditást fecskendezett a gazda­
ságba. am i a beruházások fellendítésére 
irányuló korm ánypolitikát szolgálja. 
Nagy gondot jelent azonban, s egyben sú­
lyos terheket ró a költségvetésre a 2 m il­
lió m unkanélküli. A költségvetési deficit 
év végére várhatóan 39,5 m illiárd nyu­
gatném et m árka lesz, amelynek lefaragá­
sát a szociális kiadások csökkentésétől és 
az értéknövekedési adó, valam int a leg­
magasabb jövedelemmel rendelkezők 
adójának növelésétől reméli a kormány. 
Kedvező eredm ényt értek  el az infláció 
megfékezése terén. Éves szinten 4,9 szá­
zalék, s ez a viszonylag alacsony ütem 
számottevőéin hozzájárul az export ver­
senyképességének javításához, a külke­
reskedelmi mérlegben jelentkező csekély 
többlet eléréséhez. Ezért várhatóan a kö­
vetkező hónapokban a m árka a nem zet­
közi pénzügyi élet stabil valutája lesz. 
A dollár esetleges gyengülése pedig ked­
vező hatást válthat ki árfolyam ának erő­
södésére.

Japán  jen. A korábbi felfogással ellen­
tétben — hogy a tőkés világ perspekti­
vikusan egyik legerősebb valu tája  — 1982 
elejétől folyam atosan gyengült. A valuta 
idei gyenge pozícióját okozó tényezők az 
elkövetkező Hónaposban feltételezhetően 
m ár nem hatnak, így várható, hogy a jen 
gyengülésének a  periódusa véget ér. 
Ugyanakkor kockázati tényezőként kell 
tex in tetbe vennünk, hogy egyrészt: a 
nemzetközi eladósodási válság Japán  szá­
m ára is tartogathat még kellem etlen 
meglepetéseket, a legnagyobb japán ban­
koknak nagy összegű és behajthatóságu­
kat tekintve most ugyancsak kétesnek 
minősülő kinnlévőségeik vannak a har­
m adik világban (Mexikóban például több 
m int 12 m illiárd dollár, A rgentínában és 
Brazíliában ennél is nagyobb összegek). 
M ásrészt: igen magas a költségvetés defi­
citje, ez finanszírozási gondoik elé állítja 
a kormányt, miközben fe lha jtja  a  belföl­
di kam atokat (ami egyébként kedvez a 
valuta pozíciójának). H arm adsorban: Ja­
pán exportjának 45 százaléka a fejlődő  
országokba irányul, amely térség fizetési 
mérleg megfontolások m ia tt kénytelen 
visszafogni külföldi vásárlásait, s így az 
USA és Nyugat-Európa protekcionista 
védekezése m ellett ez is kedvezőtlenül 
érin theti Japánt. A nem zetközi olajpiaci 
fe jlem ények viszont egyértelműen a jent 
erősítik, mivel olajim portra alapvetően 
ráu ta lt az ország.

Svájci frank. A tőkés világ hagyom á­
nyosan legegészségesebb valutája. 1982 
m ájusa és decem bere között alapvetően 
az am erikai dollár m iatt gyengült, 1983- 
ban azonban a dollár kisebb gyengülé­
sére, s ezáltal a svájci frank ism ét kissé 
erősebb jegyzésére lehet számítani. A 
svájci frank újabb erősödését alátám aszt­
ja az infláció 1982. évi 5,5 százalékról
1983-ban 4 százalékra történő lassulása és 
a folyó fizetési mérleg többletének növe­
kedése. A svájci bankok — bár bel- és 
külföldön egyaránt fokozódó támadások 
érik  őket állítólagosán tú l nagy hata l­
muk és a tú l szigorú banktitok m iatt — 
a nagyobb kockázatot jelentő térségek­
ben levő viszonylag kisebb kinnlevősé­
geiknek  köszönhetően ellenállóbbak a 
nemzetközi adósságválságokkal szemben.

Francia frank. Krónikus gyengeségén 
az sem változtatott, hogy az idén kétszer 
is leértékelték. D ollárárfolyam a hosszabb 
ideje 7 frank  fölött mozog. A folyam a­
tosan kedvezőtlen árfolyam fejlem ények 
m iatt egy ideje olyan hírek terjedtek  el, 
hogy: 1. ham arosan kétcsatornás árfo­
lyam rendszert (amely külön kereskedelmi 
és úgynevezett tőkéspiaci frank ra  épül, 
vezetnek be. 2. esetleg az EMS-en belül 
sorrendben a harm adik leértékelésre ha­
tározzák el m agukat (bár erre sok szak­
értő nézete szerint a korm ány a m árcius­
ban esedékes községtanácsi választások 
előtt nemigen szánja rá  magát). 3. a 
frankot kiléptetik a nyugat-európai á r ­
folyam stabilizálási rendszerből és árfo­
lyam át szabadon lebegtetik. Az sem ki­
zárt, hogy a valu ta védeleméhez szüksé­
ges jegybanki intervenciók m iatt a ható­
ságok hozzányúlnak a Franciaországban 
m indig is a „legfőbb szentségként” tisz­
telt hivatalos aranykészlethez, am elynek 
mennyisége jelenleg több m int 3000 ton­
na. A következő hónapok a francia valuta 
szem pontjából döntő fontosságúak lesz­
nek: kiderül képes-e a frank ellenállni a 
spekuláció m eg-m egújuló tám adásainak a 
dollár árfolyam alakulása, illetve az 
esetleges ú jabb  külföldi kölcsönök a lkal­
m at adnak-e az ország szám ára pénz­

ügyi téren némi „fellélegzésre”. M inden­
esetre a frank hosszabb távon króniku­
san gyenge, leártékelésgyanús' valu ta­
ként tartható  számon.

Olasz líra. Változatlanul az egyik leg­
gyengébb nyugat-európai valuta. Soroza­
tos leértékelését a nyugat-európai valu­
tarendszeren belül szinte előreprogra­
mozzák az ország struk turális gyengesé­
gei: az állam i költségvetésnek a GDP 
im m ár 15,5 százalékát elérő deficitjét, a 
magas, mintegy 70 százalékos o lajim port­
függőség — m indkét arány a legm aga­
sabb az EGK-ben. Az EMS-en belüli le­
értékelések (1982-ben kétszer) ellenére 
rom lott a hagyom ányosan altivum ot fel­
m utató ágazatok (gép-, fém-, tex til-ruhá­
zati ipar) versenyxépessége is nem utol­
sósorban a bérköltségek, illetve az inflá­
ció növekedésé következtében. A keres­
kedelmi mérleg hiányát m ár nem kom­
penzálták az idegenforgalmi bevételek; 
a folyó fizetési mérleg hiánya 1983-ban 
várhatóan az ideihez hasonlóan 8 m il­
liárd dollár körül alakul. A finanszíro­
zás azonban egyre nagyobb nehézségeket 
okoz tekintettel az ország 50 m illiárd dol­
lá rt kitevő bruttó  külföldi adósságállo­
m ányra, am ely a legmagasabb a fejlett 
tőkésországok között. A három  éve tartó  
stagnálás következtében egyre több ed­
dig sikeres közepes- és kiscég is nehéz­
ségekkel küzd. A belföldi — 23—27 szá­
zalék közötti — kam atok szinte megfi­
zethetetlenek. Ha 1983-ban a korm ány 
célkitűzésének megfelelően sikerül is el­
érni az infláció 16 százalékról 13 száza­
lék ra történő m érséklését — am i nem 
látszik valószínűnek —, továbbra is 
fennm arad az EG K -partnerekkel szem­
beni jelentős inflációs különbség, ami 
1983 tavaszára előrevetíti az olasz valuta 
újabb leértékelését.

Osztrák schilling. Az osztrák valuta- 
politika irányítói várhatóan a jövőben is 
k ita rtanak  az ún. kem ényschilling-poli- 
tika  mellett, am ely m ár évek óta a 
schilling árfolyam alakításának alapel­
ve. Eddig úgy tűnik, nem szám ítottak 
rosszul, am ikor az EMS-hez, közelebbről 
a nyugatném et m árkához kötötték az 
osztrák valuta árfolyam át. Igaz az ex­
portra  term elő ágazatok minden erővel a 
szigorúan érvényesített kem ényvaluta­
politika lazítására kívánják ráb írn i a 
korm ányzatot, azzal érvélve. hogy az 
exporttevékenység növelése érdekében 
leértékelésére lenne szükség. E rre azon­
ban nem igen kerülhet sor, m ert nem ­
csak az eddig követett politika csődjét 
jelentené, de sikeres is csak abban az 
esetben lehetne, ha a fenyegető in flá­
ciós hullám nak bér- és árstoppal áll­
nak ú tját. Az osztrák gazdaságpolitika 
ehelyett o folyó fizetési mérleg és a 
költségvetés egyenlegének javításával k í­
vánja m egterem teni a keményschiiling- 
politika további feltételeit. Az Osztrák 
Nemzeti Bank tehát nem  lá t okot arra, 
hogy a következő hónapokban eltérjen 
jól bevált valutapolitikai gyakorlatától, 
amelynek segítségével sikerülhet meg­
őrizni A usztriának az NSZK és Svájc 
m ellett a legstabilabb országok között el­
foglalt helyét és egyidejűleg magasszin­
tű foglalkoztatottságot is biztosít.

Arany. Az arany ára  az idén átlag 
370 dollár volt. Ez az átlag  azonban erős 
ingadozásokat takar. Az utóbbi hetek 
napi szélsőséges jegyzései jelzik a h a tá r­
idős piacok élénkülő tevékenységét. 
Egyetlen nap leforgása a la tt 4-5 m il­
liá rd  dollárnak megfelelő aranyat for­
gatnak meg. Az eladósodott országok szá­
m ának növekedése, a bankrendszer vál­
sága az, am i az aranypiaci tevékenysé­
get ism ét lendületbe hozta. A jegyban­
kok nem szívesen nyúlnak aranykészle­
tükhöz a fizetésim érleg-helyzet javítása 
érdekében, de fontosságot tu lajdonítanak 
aranytartalékaiknak, m int végső pénz­
ügyi forrásnak. Nem érdekük, hogy a 
megnövekedett k ínálat m iatt zuhanni 
kezdjen a nemesfém ára, am ennyiben 
ta rtalékaik  jelentős részét ta rtják  arany­
ban. A kam atok csökkenése — ami jelen­
leg érvényes tendencia — elvileg fe lha jt­
hatja  az arany árát, de mivel a kam atok 
továbbra is m eghaladják az infláció m ér­
tékét, további csökkentésük szükséges 
ahhoz, hogy jelentős drágulást idézzen 
elő az aranypiacon. Ugyanakkor a világ- 
gazdaság szűnni nem akaró gyengélke­
dése a beruházókat az arany felé for­
d íthatja. A kínálat pedig várhatóan nem 
nő látványosan. A fejlem ények alapján  
400-500 dollár közötti aranyár valószí­
nűsíthető a következő hónapokra. Az in­
gadozási sáv abban az esetben lehet n a ­
gyobb, ha a világgazdaság és a bank­
világ válsága folytatódik, illetve elm é­
lyül.

m. k.

AZ ADÓ!
(Folytatás az 1. oldalról)

megkétszerezését. Néhány OECD-ország 
kisebb kvótanövelést javasolva ugyan, 
tám ogatja ezen törekvést, míg az Egye­
sült Á llam ok  monopolhelyzetének és ér­
dekének megfelelően a kvóták növelése 
ellen érvel. A hozzájárulások nagyságá­
tól függő döntési mechanizm us ugyanis 
jelenleg kizárólag az Egyesült Államok 
vétójogát biztosítja. (Ezt jól érzékelteti 
a szavazati jogok megoszlása, hiszen az 
Egyesült Államok 19 százalékkal, a fej­
lett és közepesen fejlett tőkés országok 
45 százalékkal, illetve a fejlődő világ kö­
rülbelül 30 százalékkal képviselteti m a­
gát az intézményben.)

A kvótaemelés ellenérvei között az 
USA elsősorban általános IM F-érdekek- 
re  hivatkozik. így például arra , hogy az 
általános kvótaemelés ugyan nagyobb hi­
teleszközöket, hosszabb lejáratú  kölcsö­
nök lehetőségét nyújtja, ám pontosan ez 
jelenti az igazi veszélyt az intézm ény­
nek, hiszen e kedvezőbb lehetőségek au ­
tom atikusan csökkentik a „feltételek”, az 
IMF által kötelezően előírt gazdaság- 
fejlesztési programok szigorúságát.

A folyam atosan — eddig hét alkalom ­
mal — megemelt kvóta eredm ényeként 
az IMF 1982 végén hozzávetőleg 65 mil­
liárd SDR, vagyis körülbelül 73 m illiárd 
dollár alaptőkével rendelkezik. Működé­
se során a V alutaalap váratlan  helyzet 
esetén m ár több esetben kényszerült kü­
lönböző kölcsönműveletekre, éppen for­
rásainak kiegészítésére.

A váratlan  helyzetek azonban sajná­
latosan fokozódtak, s így az IMF úgy­
nevezett biztonsági háló alkalm azására 
kényszerül. A V alutaalap által — a ve­
zető tőkés állam ok sürgetése nyomán — 
kifeszítendő háló pénzügyi láncszemei 
m ár a magántőke piacának irányába fo­
nódnak. A z  IM F-től tehát m agánpénzpia­
ci kölcsönzést várnak; a Far Eastern 
Economic Review becslése alapján 1983- 
ban nem kevesebb m int tíz m illiárd dol­
lár értékben. Alig egy-két éve az ilyen 
akció még az „utolsó m entsvár”, avagy 
a legvégső megoldás távoli lehetőségét 
jelentette. Az új év várhatóan realitás­
ként kényszeríti a Nemzetközi Valuta- . 
alapot, hogy valóban a hagyományos : 1 
pénzpiaci eszközök m űködtetésével nö­
velje forrásait, még akkor is, ha az 1982- 
es évben nagyságrendjében közel felére 
csökkent , a  fejlődő országoknak folyósí­
to tt hitel, m ind összegében, m ind növe­
kedési ütem ét illetően.

S z e r e n c s e m o n d ó
A jövendőmondót az angol sokkal op­

tim istábban fejezi ki, am ikor szerencse­
m ondónak nevezi. 1983-ra vonatkozóan 
jó lenne szerencsemondóvá válni az egy­
szerű jövendőmondás helyett. Annál is 
inkább, hiszen a világkereskedelem  fon­
tos fórumai, k GATT-tanácskozások ku­
darcai lassacskán arra  kényszerítik az 1 
események szemlélőjét,- hogy a tudatos, 
ésszerű m egállapodások hiányában kizá­
rólag a szerencsében bízzon. r

Az em beri léptékben lassan középko- t
rúvá érlelődő kereskedelm i és vám tarifa- s
megállapodás újból egykori, csecsemőko- j
ri problém áival küszködik. Hiszen 35 év- i 
vei ezelőtt a m egállapodást aláírók szin­
te  szó szerint azon elvek betartását vál- j 
lalták, am elyekről napjainkban vitatkoz- 
nak. Az országok közötti kereskedelem  i 
liberalizálása, a vámok és az egyoldalú 
előnyöket eredményező belső gazdasági ,
intézkedések felszám olása olyan címsza­
vak, am elyek a második világháború vé­
gén könnyen átlátható  fogalom rendszert 
alkottak.

A nyolcvanas évek első harm adára e 
kérdések szinte kibogozhatatlan szöve­
vénnyé kuszálódtak össze, az eltelt idő-i 1 
szak a la tt im m ár m agukba foglalva és 1 
fonva sajnálatos és újabb világgazdasági i
fogalm akat. A szabályozatlan árfolyam - 1
rendszer, a gyakran két számjegyű m un­
kanélküliség és kam atláb, a  nemzetközi ;
adósságállom ány és az ezekből óhatatla- 1
nul kialakuló, sok országra jellemzővé 1
váló nacionalizm us aligha ösztönözhet- i
nek a szabadkereskedelem re. 1

Sőt! A jelek nagyrésze — éppen a  i 
pénzügyi k ilátástalanság m iatt — nem  i
kevés politikai tényezővel fűszerezve, a 
kereskedelm i háború kitörésének vészé* -i
lyét hordozza. A genfi tanácskozás szá-l 
mos nyitottan hagyott kérdése közül le-> 
gyen elég csupán egyre utalni, am ely­
nek am erikai „m egválaszolása” jellem ez­
heti az egész 1983-as évet a világ szinte
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vagyok derűlátó  abban sem, hogy a kü ­
lönböző kormányok piacélénkítő intézke­
dései hozzájárulhatnának a fellendülés 
beindulásához.

L. P.: Talán az a legvalószínűbb, hogy 
a gazdasági növekedés üteme m ár nem 
csökken. Emellett szól, hogy a fejlett 
tőkés országokban — 1973 óta először 
— többet beszélnek a reflációról, a te r­
melés ösztönzéséről, a m unkanélküliség 
elleni harcról.

Felvetődik az a kérdés, hogy a pan­
gásból a megélénkülésbe való átm enet 
milyen problém ákat eredm ényezne a vi­
lággazdaságban? Sok szakértő úgy véli, 
hogy egy ilyen változás súlyos feszültsé­
geket okozna. A világgazdaságban az in- 
gaszereűn kilengő, gyors változások h a ­
tása éppolyan veszélyes, m int amilyen 
a jelenlegi tartós pangásé.

M. I.; A jelenlegi recesszió egyik je l­
lemzője, hogy az általános pangás mel­
lett gyorsütemű a m űszaki fejlődés. Az 
ú j technika terjedése m unkahelym egta­
karítást is eredményezhet, bár most nem 
ez a fő indíték.

K. D.; A M ineralimpex nézőpontjából 
az 1983-as évet kettősség jellem zi: rend­
kívül megnehezülnek exportlehetősége­
ink, miközben az im portban m egtakarí­
tásokat érhettünk  el. Például az építő­
ipar és az alum ínium ipar válsága ex­
portunkat hátrányosan befolyásolja. A 
tűzálló anyagok im portjában Viszont gaz­
dasági előnyre tehetünk szert.

Ugyanakkor a kőolajárak jelentősebb 
változása ismét m egrázkódtatással járna 
a világgazdaságban.

A nyersanyagkészletek csökkenésével 
kapcsolatban sajátos jelenségekre kell 
felhívni a figyelmet. Korábban, ha a 
készletek leapadtak, a kereslet azonnal 
megnőtt, az árak  em elkedtek. Ma ez a 
hatás várat magára, a készletek csökke­
nését nem követi árnövekedés. Ez alap­
anyagexportunk lehetőségeit is h á trá ­
nyosan befolyásolja.

O. L.: A dollárárfolyam  tartós erősö­
dése m iatt nemzeti valutában a nyers- 
anyagárak általában  nem csökkennek.

B. A.: Azt hiszem, az elmondottakból 
levonhatjuk azt a következtetést, hogy 
1983-ban sem szám olhatunk külkereske­
delmi cserearányaink javulásával, sőt in ­
kább bizonyos romlás várható, tekin tet­
tel a mezőgazdasági term ények további 
árcsökkenésére.

W. I.: Eddig még nem esett szó arról,
hogy a tőkés világgazdaság problémái
milyen hatással vannak a KGST-or­
szágok gazdasági együttműködésére.

B. A.: A KGST-országok sem közöm­
bösek a tőkés világgazdaságban kialakult 
válsággal szemben. A fejlett tőkés or­
szágokkal szemben fennálló adósságál­
lományuk a magas kam atszintek m ellett 
jelentős tehertétel, amely a konvertibi­
lis valuták iránti keresletüket erősíti. Az 
elm últ években rom lottak a közösség o r­
szágainak a tőkéspiaci értékesítési fel­
tételei s valószínű, hogy e téren 1983. sem 
hoz lényeges változást. Mindezek követ­
keztében is az egymás közötti gazdasági 
kapcsolatok fejlesztésének lehetőségei 
szőkébbek lesznek, m int a korábbi évek­
ben voltak.

E tendenciát azonban nem tek in the t­
jük tartósnak, m ert a közösség érdeke, 
hogy a gazdasági együttm űködést gyors 
ülem ben fejlessze és az abból fakadó 
előnyöket sokoldalúan kihasználja.

A szocialista országokkal folytatott 
külkereskedelm ünkben is számolni kell 
a cserearányok romlásával, am it többlet- 
exporttal kell ellensúlyozni Teljes kül­
kereskedelm i forgalm unk cserearány­
rom lása nemzeti jövedelm ünk 3-4 szá­
zalékát fogja felemészteni 1983-ban.

O. L.: A  KGST együttm űködést nem

szabad homogén módon értékelni, hiszen 
az egyes országok helyzete és lehetősé­
ge igen különböző. Hangsúlyoznom kell 
azt iS; hgy 1982-ben a KGST-rszágok 
közötti külkereskedelm i forgalomban a 
kétoldalú szállítási fegyelem  erősödött, s 
remélhetőleg 1983-ban is ez lesz az 
irányzat. A KGST-országokkal folytatott 
gazdasági együttműködés népgazdasá­
gunk egyik legfontosabb stabilizáló té ­
nyezője.

M. I.: A KGST-országok egészségügyi 
berendezéseket gyártó ipara, de az ipar 
sok más szektora is — exportorientált. 
Ez logikusan megkövetelné, hogy az 
érin te tt vállalatok a harmadik piacokon 
jobban törekedjenek közös tevékenység­
re. A vállalatoknál ez a készség fejlődik, 
de az egyes országok belső gazdasági sza­
bályozóinak merevsége, összehasonlítha- 
tatlanága m iatt kevés a jó példa. Ügy 
vélem, hogy a harm adik piacon való 
együttműködés feltételrendszerét sürgő­
sen ki kellene alakítani a KGST-orszá- 
gokban, m ert ez a konvertibilis export 
-bővítésének egyik hatékony eszköze.

R. A.: Ha a KGST együttműködés meg­
oldatlan kérdéseiről beszélünk, nem 
hagyhatjuk figyelmen kívül az in fra ­
struktúra általános fejletlenségét. Gon­
doljunk például a vasúti szállítások köz­
ism ert problém áira. Ez jelenleg a szer­
ződéses kötelezettségek teljesítését is ve­
szélyezteti. E tekintetben nagy javulást 
kell elérni.

YV. I.: Hogyan tükröződnek az el­
m ondottak az 1983. évi tervben és sza­
bályozó rendszerben?

B. A.: Az elm ondottak jelentősen be­
folyásolják a magyar népgazdaság, gaz­
daságpolitikánk mozgásterét. A kü l­
gazdasági egyensúly javítása az alapve-

A 80-as évek elején a tőkés országok­
ban kialakult válság, különösen a magas 
kam atszint, hátrányosan befolyásolta a 
beruházások alakulását. Ez jelentősen 
visszafogta a gépipari berendezések irá n ­
ti keresletet.

A b e ru h á z á s i  ja v a k  te rm e lé s é n e k  a la k u lá s a  
(1975 =  ino)

1.978 1979 1980 1981 1982 
[. n . év

USA 121 129 132 138 132
K a n ad a 114 119 115 117 100
J a p á n 122 134 151 157 165
A u sz tr ia j n 132 140 135 128
F ra n c ia o rs z á g 107 110 109 117 —
N SZK 112 118 120 128 122
N a g y -B rita n n ia 99 100 98 90 95
O laszo rszág 115 123 140 149 153
S v éd o rszág 93 98 98 94 94

F o r rá s :  M ain  E co n o m ic  In d ic a to rs ,  1982 
a u g u sz tu s .  v

A gépipari term elést országonként 
vizsgálva, meglehetősen eltérő a kép. Az 
USA  gépgyártása az 1980. évi megtorpanás 
és az 1981. évi m érsékelt emelkedés u tán  
idén számottevően visszaesett. A legfris­
sebb jelentések szerint sem kedvezőbb a 
helyzet. A szerszám gépipar júliusi rende­
lésállom ánya 44 százalékkal alacsonyabb 
volt, m int egy éve, az első 6 hónap ren ­
deléseinek értéke pedig 50 százalékkal 
m aradt el a tavalyi első félévi szinttől.

Japánban  1981-ben a beruházási javak 
term elésének növekedése az előző évek 
dinam ikájához képest mérséklődött, 1982 
első negyedében kissé élénkült. Az NSZK- 
ban a beruházási javak gyártása 1980- 
ban és 1981-ben stagnált, míg ez év első 
negyedében szerény m értékben em elke­
dett. A kilátások azonban nem  kedve­
zőek. A beruházási javakat gyártó szek­
torban júniusban az átlagos rendelésállo­
mány 4,4 hónapra kötötte le a kapacitá­
sokat, szemben a tavalyi 4,8 hónappal.

A beruházási javak gyártásában Fran­
ciaország jelentős bővülést é rt el 1981- 
ben, de erre az évre itt is kedvezőtlenek 
a kilátások. Különösen 1981 utolsó hó­
napjaiban rom lott a helyzet, m ivel az ál­
lamosítás hatálya alá eső konszernek fel­
függesztették a beruházásaikat és ezzel a 
francia gépipar jelentős megrendelések­
től esett el.

Angliában  az évek óta tartó  term elés­
visszaesés után, ez év elejétől élénkülés 
tapasztalható. Jelenleg Olaszország az

tő feladat; 1983-ban konvertibilis devi­
zákban az ideinél nagj-obb aktívum ot 
kell elérni, a transzferábilis rubelben e l­
számolt áruforgalom passzív egyenlegét 
pedig számottevően csökkenteni kell. 
Ezért 1983-ban az exportnak 7 százalék­
kal kell nőnie, az import lényegében 
csak az 1982. évi színvonalon m aradhat.

M. I.: Az exportösztönzés mértékei sze­
rintem  sok esetben nem érik el a válla­
lati „ingerküszöböt”, m ert sok feladatot 
viszonylag kis eszköztöbblettel akar meg­
oldani.

K. D.: Az export szintentartása  nap ja­
inkban szintén jelentős vállalati erőfe­
szítést kíván és ezért az ösztönzést he­
lyesen e rre  is k iterjesztették.

M. I :  Szefinem a kiviteli többletet e l­
sősorban a gazdaságos exporttal kell e l­
érni és az ösztönzésnek is e rre  kell kon­
centrálnia. Sajnos ma úgy tűnik, hogy 
a rendelkezésre álló központi források 
1983-ban is szétforgácsolódnak m ajd a 
különböző célok ösztönzése közölt.

Ami a vállalat gazdálkodási mozgás­
terét illeti, az a tapasztalatom , hogy a 
gazdaságpolitika helyes szándékai és a 
lehetőségek nem mindig összehangoltak. 
A vállalati önállóság ugyanis csak elvi 
lehetőség marad, ha annak anyagi fe­
dezete nem áll rendelkezésin, vagy nem 
ott. ahol azt a leghatékonyabban lehet 
felhasználni. Ami a kiviteli, nehézsége­
ket illeti, nem szabad a világtendenciá­
kat m echanikusan a magyar viszonyok­
ra kivetíteni. A m agyar export kis mé­
retei — kevesebb, m int 1 százaléka a vi­
lágkereskedelem nek — sajátos piaci 
orientációja lehetővé teszi, hogy a de­
konjunktúrában is m egtaláljuk azokat a 
réseket, amelyek kihasználásával az ex ­
port növelhető. E rést azonban csak azok 
a vállalatok tudják megtalálni és kihasz­
nálni, amelyek jelen vannak a piacon

egyetlen fejlett tőkés ország, ahol a be­
ruházási javak  gyártása évek óta fejlő­
dik.

A gépipar fejlődését nagy m értékben 
a beruházások alakulása szabja meg.
1981-ben a nyugat-európai országokban 
jelentősen (3,6 százalék) csökkentek a be­
ruházások és az 1982-es helyzet sem ked­
vező. Egyes becslések szerint 2,5 százalé­
kos, az optim istábbak szerint csak 1 szá­
zalékos beruházási visszaesésre lehet szá­
mítani. A legutóbbi becslések szerint az 
USA-ban 4 százalékkal alacsonyabb a 
vállalatok beruházása, m int tavaly. J a ­
pánban 1,5 százalékos beruházási m ér­
séklődés valószínű ez évben.

A jelenlegi beruházásoknak fő hajtó­
ereje az energiatakarékosság és a racio­
nalizálás. Jelentős beruházások vannak a 
technológiai színt emelése érdekében az 
elektronikai iparban és a robotgyártás­
ban. A különböző ágazatok term elése is 
ennek megfelelően alakult. Em elkedett az 
elektronikai ipar egyes területein az 
erőművi és bányászati berendezések 
gyártása. Ezzel szemben tovább m ér­
séklődött a  fogyasztási cikkek — fő­
leg a személygépkocsik és egyes h áz tartá­
si elektrom os berendezések —, valam int 
a mezőgépek termelése. E tendencia va­
lószínűleg folytatódik a jövő év elején is.

A fejlett tőkés országok külkereske­
delm i forgalmában  — a korábbi d ina­
m ikus növekedés után — 1981-től lassu­
lás tapasztalható. Az OECD-országok 
összexportja mindössze 2,5 százalékkal 
em elkedett, az előző évi 4,3 százalékkal 
szemben. Az 1982. évi exportnövekedést 2 
százalékra becsülik.

Az elm últ néhány évben a gépipari 
term ékek exportja dinam ikusabban fe j­
lődött a term elésnél, ugyanakkor az ösz- 
szes export növekedéséhez viszonyítva 
lassulás tapasztalható. Ez elsősorban a 
nyugat-európai országoknál érzékelhető, 
ahol a belföldi kereslet mérséklődés ha­
tására az egymás közötti forgalom lany­
hult, élénkülés csupán a fejlődő országok 
irányában tapasztalható.

Az 1981. évi gépipari exportterm ék­
csoportok szerint változatos képet mutat. 
A legtöbb nyugat-európai ország 
szerszámgép  kivitele jelentősen vissza­
esett, ugyankkor az USA és Japán  szá­
mottevően növelni tud ta eladásait 1980- 
hoz viszonyítva. Hasonló tendencia érvé-

és olykor az átm eneti veszteség kocká­
zatát is vállalják a piac m egtartása és 
a jövőbeni lehetőségek érdekében.

Visszatérve a szabályozó rendszerre, 
célszerű lenne erősíteni azt a törekvést, 
hogy a hatékonyabban dolgózó vállala­
tok az erőforrásokhoz kedvezőbb feltéte­
lekkel juthassanak, m int az alacsony ha- 
tékonyságúak. E rre m ár sok határozat 
utalt, de kevés és lassú a tényleges elő­
rehaladás.

L. P.: A hatékonyságnak azért kell a 
kényszer m ellett az ösztönzés elemeit ta r­
talmaznia, m ert a népgazdaságban nem ­
csak egyensúlyhiány, hanem  telesítm ény- 
hiány is van.

R. A.: Úgy gondolom, meg kell külön­
böztetnünk azokat a kényszerű intézke­
déseket, amelyek indoka a külső és belső 
egyensúly megszilárdítása, vagy az 
egyensúlyromlás megakadályozása, azok­
tól az egyre Szükségesebbé váló lépések­
től. amelyek a rra  hivatottak, hogy ösz­
tönözzék a hatékonyságot, megalapozzák 
a kibontakozást. Remélem, hogy az ope­
ratív  jellegű korlátozó intézkedések, 
amelyek ma létfontosságúak, nem vál­
nak tartóssá, nem válnak rendszerré, 
mert ez nemcsak gazdaságirányítási rend­
szerünk továbbfejlesztésének követelm é­
nyeivel lenne ellentétes, hanem végső 
soron a gazdasági-társadalm i fejlődést 
is akadályozná.

B. A.: Ez fontos gondolat! Az 1983- 
ban a hasznosan k ialakítható  lehetősé­
geink valószínűleg kim erülnek és foko­
zatosan át kell térni olyan megoldások­
ra. amelyek hosszabb távon is összhang­
ban lesznek a gazdaságirányítási rend­
szer alapelveivel.

M. 1.: A kényszerintézkedések jobban 
elviselhetőek a vállalatok számára, ha ez­
zel párhuzam osan a kibontakozás lehe­
tőségei is formálódnak. M inden helyzetre 
cselekvési program ot kell kidolgozni és 
a távlatokat fel kell vázolni.

YV. I.: M ondanivalónk lenne még bő­
ven. de a felvázollak is tám pontot ad­
nak olvasónknak, hogy kialakítsák az 
1983. évi várható fejlődésre vonatkozó 
következtetéseiket. Köszönöm a beszél­
getést.

nyesült a textilipari gépek exportjánál is. 
A főbb európai gyártók kivitele 9 száza­
lékkal m aradt el az előző évi színitől. A 
legjelentősebb traktorgyártók  exportja 
1981-ben 8 százalékkal, a mezőgépek k i­
vitele 3 százalékkal csökkent, elsősorban 
szintén az európai országok visszaeső el­
adásai miatt. A vegyigépipar válságága­
zatnak tekinthető, csökkent a kereslet és 
az export, a forgalom csak a fejlődő — 
elsősorban a délkelet-ázsiai — országok 
és a szocialistá országok felé bővült.

1981-ben az erőművi berendezések 
exportja, főleg a nyugat-európai orszá­
gokban és Japánban em elkedett, ugyan­
akkor az USA-ban visszaesés voll tapasz­
talható. Az elektromos gépek, valam int az 
elektromos háztartási gépek exportjában 
az USA és Japán  ért el eredm ényeket az 
európai országokkal szemben.

Az elektronikus berendezések közül 
Í 981-ben a szórakoztató elektronika ex­
portja bizonyult a legsikeresebbnek 33 
százalékos növekedéssel, az ipari beren­
dezések kivitele csupán 10 százalékkal 
bővült, míg az alkatrészeké stagnált. A 
legnagyobb exportnövekedést Japán  és az 
USA érte el.

A gépjárm űvek  közül 1981-ben a sze­
mély- és tehergépkocsi-export mintegy 3 
százalékkal csökkent, az autóbuszki vitel 
viszont 8 százalékkal em elkedett.

A gépipari im port — dollárértékben 
számítva — 1981-ben az USA-ban és 
Angliában jelentősen bővült, a többi eu­
rópai ország im portjára a stagnálás a 
jellemző.

A fejlett tőkésországokban a gépipari 
berendezések term elői ára az elmúlt 
években jelentősen em elkedett. Az OECD- 
országokban a term elői árak  növekedése
1980-ban m eghaladta az infláció ütemét, 
m ajd 1981-től e term ékcsoportnál is a 
mérséklődő növekedési ütem  érvényesült. 
Az exportárak a term elői áraknál kisebb  
m értékben em elkedtek, esetenként csök­
kenés is bekövetkezett. Ez azonban a 
legtöbb esetben árfolyam változásokból 
adódott.

A nehéz gazdasági helyzetben nagyobb 
szerepet kapott a felújítás, ennek megfe­
lelően az alkatrészek exportárai — kivé­
ve az elektronikai ipart — gyorsabban 
em elkedtek m int a kész berendezéseké.

1981-ben a gépek és berendezések ára 
általában az inflációs rá táka t követte. 
K ism értékű árcsökkenés, illetve stagnálás 
jellemezte a 'szem ély- és tehergépkocsik, 
valam int a szerszámgépek piacát, je len­
tősebb árcsökkenés a szórakoztató 
elektronikai term ékeknél következett be. 
Az új és magasabb technológiai szintet 
képviselő berendezések azonban kedvező 
árszintet értek  el.

Dr. Mike Zsuzsa

Gépipari termelés és export
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AUSZTRIA

Vállalatok a külpiacon

A forgalm iadó-statisztikák  alap ján
1977-ben A usztriában több m int 328 000 
vállalat működött, 5,9 százalékuk — 
19 250 cég — végzett exporttevékenysé­
get. Érdekes az időbeli összehasonlítás: 
az 1964-ben működő 441 000 vállalatnak 
mindössze 1,5 százaléka exportált. Ti­
zenhárom  év a latt tehát, miközben ne­
gyedével csökkent a vállalatok száma, a 
világpiacra való kilépés kockázatát vál­
laló gazdálkodó egységek aránya a há­
rom szorosára nőtt. Ugyanezen időszak 
a latt az összesített vállalati forgalomban 
a kivitel részesedése az exportáló vál­
lalatok szám ának növekedéséhez képest 
sokkal lassabban em elkedett. Vagyis: több 
vállalat korábbi, kizárólag belső piacra 
orientált tevékenységével felhagyva  nyi­
to tt a külföldi piacok felé — állapítja 
meg Jan Stankovsky  osztrák közgazdász 
elemzésében.

Méretnagyság
A forgalm iadó-statisztikák lehetőséget 

adnak a vállalati méretnagyság és az 
exportorientáció  kapcsolatának vizsgá­
la tára  is.
A  f o r g a lo m  s z e r k e z e te  v á l l a l a t i  m é r e tn a g y s á g  

s z e r i n t  ( s z á z a lé k o s  m e g o s z lá s )

Az adatokból kitűnik, hogy az export 
legnagyobb részét az évi 100 millió 
schillingnél nagyobb forgalm ú nagyvál­
lalatok adják. A nagyvállalati kategó­
rián belül nem  a legnagyobbak, hanem  
a „középnagyok” — évi 500—1000 mil­
lió schillinges forgalm at lebonyolító vál­
lalatok — a legexportorientáltabbak; 
itt  a vállalatoknak mintegy háromnegyed  
része exportál. Ennek részben az a m a­
gyarázata, hogy a legnagyobbak között 
többen közüzemi funkciókat lá tnak el. 
Érdekes, hogy a legexportorientáltabb 
„középnagyoknál” sem magas a  válla­
latok exportintenzitása: e vállalatok for­
galm ában a kivitel 26,6 százalék volt.

A középvállalati kategóriába tartozó 
vállalatok az osztrák kivitelnek több 
m int egyötödét adják. Az összforgalom 
nagysága alapján ltt*is jelentősek a kü­
lönbségek. Az évi 10 millió schillinget 
meghaladó forgalm ú vállalatokra esik a 
kivitel legnagyobb része. A 10 millió 
schillinges „bűvös h a tár” a la tt maradó 
„kisközép” vállalatok exportorientáltsá­
ga összességében csekély, közelebb áll­
nak e tekintetben a kisvállalatokhoz, 
m int a saját kategórián belüli nagyobb 
középvállalatokéhoz.

Az egymillió schillingnél kisebb éves 
forgalm at lebonyolító kisvállalatok je ­
lentősége a teljes kivitelben összessé­
gében jelentéktelen. Ugyanakkor az ex- 
portintenzitási m utató éppen ebben a 
kategóriában a legm agasabb: a  több 
m int 200 ezer kisvállalat közül mintegy 
3 ezer folytat exporttevékenységet, és 
összforgalmuk egyharm adát a  kivitel 
teszi ki. Ezek az igen erősen export- 
o rientált kisvállalatok részben határkö­
zeli telephellyel rendelkeznek, részben 
egy-egy exportcikkre szakosították te r­
melésüket. A Közös Piac és az EFTA 
m egállapodásával lé trejö tt vám lebontás

a kis- és középvállalatok korábbinál in­
tenzívebb exporttevékenységét eredm é­
nyezte Ausztriában.

Vezetnek
a részvénytársaságok

A vizsgálat ú jraértelm ezte a nagyvál­
la lati kategóriát, amelybe itt az 1000 fő­
nél többet foglalkoztató vállalatok ta r­
toznak. Á ltalánosságban a vállalati mé­
retnagyság növekedésével párhuzam osan 
nő az export aránya az összes forgalom ­
ban. Néhány iparágban azonban, így az 
üvegiparban, textiliparban, villamos­
iparban, m otorgyártásban, fűrésziparban 
és a papírfeldolgozó iparban a nagyobb 
m éret nem  biztosít exportelőnyöket. 
Ezen iparágak vállalatainak exportfor­
galmi részesedése megközelítőleg azo­
nos a középvállalati és nagyvállalati ka­
tegóriában. A konfekcióiparban, bőr­
iparban, vegyiparban, vas- és acélterm é­
kek gyártásában, a szállító járm űvek 
gyártásában, fafeldolgozásban és papír- 
gyártásban viszont éppen fordított az 
összefüggés. Az exportforgalom nak az 
összes forgalom ban való részesedése a lap ­
ján  a nagyvállalatok legkevesebb két­
szer annyit exportálnak m int az iparág­
ba tartozó középvállalatok.

Ami a regionális megoszlást illeti,
1978-ban a teljes osztrák kivitel 41,1 szá-

A több m int kilencven esztendővel ez­
előtt a lapíto tt holland elektromosipari, 
elektronikai céget, a Philips-et a japánok 
nyomasztó versenye, valam int az elhú­
zódó recesszió arra  késztette, hogy gyors 
és jelentős változásokat hajtson végre 
term elési szerkezetében, szervezeti és 
vezetési rendszerében. A 341 ezer dol­
gozót foglalkoztató transznacionális vál­
la lat vezetői a rra  szám ítanak, hogy a 
két éve m egkezdett vérátöm lesztés ered­
ményeként sikeresen „m egszoríthatják” 
a japán konkurrenciát.

K +  F összevonás
A cég vezetőit az késztette gyors cse­

lekvésre, hogy a növekvő eladások elle­
nére m eredeken csökkent a profit a he t­
venes években.

A  P h i l i p s  n e t tó  p r o f i t j á n a k  a l a k u l á s a

[mil l ió gulden]

A felm érések azt m utatták, hogy a 
profit lem orzsolódásának egyik fő oka 
az, hogy az elm últ években a bérköltsé­
gek jobban em elkedtek Hollandiában, 
m int az Egyesült Á llam okban és. Japán ­
ban. A profitvisszaesés okai között szere­
pel még a versenytársak term elésének 
nagyfokú autom atizáltsága. Túl széles­
nek ta lá lta to tt a cég term ékskálája, s az 
értékesítési rendszer sem  felelt meg a 
kor és az éleződő verseny követelm é­
nyeinek.

Továbbra is „m egnyugtató” volt vi­
szont a Philips kutatási és fejlesztési te ­
vékenysége. A vállalat K + F  költségve­
tése évente mintegy 1 milliárd dollár,

zaléka Bécsből származott. Ez a rra  utal, 
hogy egyrészt az osztrák kereskedelmi 
vállalatok a belső piacra orientálódtak, 
ahol jelentőségük az összforgalom meg­
oszlása alapján  az iparvállalatokkal ve­
tekszik (ipar 37,5, kereskedelem  33,7 szá­
zalék). M ásrészt az ágazat kivitelét vi­
szonylag sok, de viszonylag kis érték­
ben exportáló vállalat adja. Különbsé­
gek tapasztalhatók az egyes tartom ányok 
között az exportforgalom  és az összfor­
galom arányát tekintve. Az átlagnál —
10,8 százalék — másfélszer, illetve m ajd ­
nem kétszer magasabb az exportíorgal- 
mi részesedés a jelentős nehéziparral 
rendelkező Felső-Ausztriában, illetve a 
svájci és a nyugatném et piacok közvet­
len vonzáskörébe tartozó Voralberg'ben. 
Az átlagtól lefelé legnagyobb m értékben 
Csehszlovákiával, illetve M agyarország­
gal határos Alsó A usztria és Burgenland 
té r  el.

1977-ben az osztrák kivitel közel 40 
százalékát a részvénytársasági formában  
működő vállalatok adták, s exportjuk  
összforgalm úknak kb. egyötödét tette ki. 
E vállalati csoportba esik a nagyvállalati 
kategória (100 millió schilling feletti 
forgalom) exportjának fele. A korlátolt 
felelősségű társaságok kb. 28 százalékkal 
részesednek a teljes osztrák kivitelből, 
exportorientáltságuk az exportforgalm i 
részesedés alapján  negyedével kisebb a 
részvénytársaságokénál. A szem élyi tu-

vagyis az eladások értékének 6-7 száza­
léka. Az 1980-ban megkezdődött ver­
senyképesség helyreállító program  a ku­
tatási és fejlesztési tevékenységben csök­
kentette  a Philips-leányvállalatok ön­
állóságát. A korábbinál kevesebb, össze­
sen nyolc laboratórium ba koncentrálták 
a fejlesztést, 15 ezer kutató részvételével. 
(Érdemes megjegyezni, hogy a Philips 
fejlesztési kiadása azonos az IBM-ével.)

A gyártm ánystruktúra átalakítása so­
rán  20 kisebb vállalatot bezártak, illet­
ve nagyobb egységekbe olvasztottak, s 
bizonyos periférikus jelentőségű üzlet­
ágakat elhagytak. Az Európában foglal­
koztatott dolgozók szám át az átszervezé­
sek következtében 200 ezerről 165 ezerre 
csökkentették. A z  értékesítési hálózatot 
regionális m éretekben szervezték meg, 
illetve szervezték újjá, s a korábbinál 
nagyobb önállóságot adtak  a helyi kez­
deményezéseknek. A sok irányú racio­
nalizálás hatására idén m ár jelentős 
term elékenységnövekedést regisztrálhat­
tak a Philipsnél.

A világm éretű tevékenység — a cég 
vezetőinek véleménye szerint — meg­
követeli a Philipstől, hogy együttm űköd­
jön  a  versenytársakkal. Tárgyalnak a 
sokoldalú kooperációról az American 
Telephone and Telegraph-fal és még több 
kisebb céggel, ugyanakkor nem hanya­
golják el a részesedés-szerzési tevékeny­
séget sem. A kanadai Micom elek tro­
nikai cég részvényeinek m ár a 80 száza­
lékát szerezte meg a Philips, érdekeltség­
re te tt szert a W estinghouse fényforrás­
gyártó részlegben, valam int — többek 
között — a Magnavox és a Signetics szó­
rakoztató-elektronikai és félvezetőgyár­
tó vállalatban. Az is erősíti Európán kí­
vüli tevékenységét, hogy m egvásárolta a 
japán M arantz gyárat, a szórakoztató­
elektronikai ágazat egyik patinás cégét.

A Philips erőteljesen terjeszkedik 
Nyugat-Európában  is; csaknem 25 szá­
zalékot ér el tőkerészesedése a nyugat­
ném et Grundigban, s a közelmúltban 
m egvásárolta az egyik francia lám pa­
gyártó céget. De más is a rra  utal, hogy 
a Philips a széles körű nyugat-európai 
együttm űködés  m egterem tésének a híve 
és szorgalmazója. Dekker, a  cég elnöke: 
„csak abban az esetben lehet sikeresen 
felvenni a jövőben a versenyt az am e­
rikai és a japán gyártókkal, ha sikerül 
kontinensünk nyugati felén egy egysé-

Philips: csomagterv 
a versenybenmaradásért

lajdonú társaságok az osztrák export kb.
32,0 százalékát adják. A viszonylag ala­
csony exportorientáció ellenére az ex­
portban játszott szerepük jelentős: a 
kisvállalati export 80, a középvállalati 
export több m int 60 százalékát adják.

Hiányzó tevékenységek
A usztriában ma szinte teljesen hiá­

nyoznak a kereskedöházak. Ez negatív 
következményekkel já r: az osztrák ex ­
port terü leti koncentrációja a legmaga­
sabb Nyugat-Európa országai között, és 
nagy a kivitel áruszerkezeti és vállalati 
m éretkategória szerinti koncentrációja 
is. A term elő vállalatok közvetlen ex­
porttevékenysége elsősorban fő term é­
keikre szorítkozik, kom plett berendezé­
sek esetében nehezen tud ják  a fővállal­
kozói szerepkört betölteni.

A kim ondottan a külkereskedelem re  
szakosodott kereskedelm i vállalatok a  
teljes osztrák kivitelből alig 15 százalék­
kal részesedtek. Ez sem egyenletesen osz­
lik meg a gazdaság különböző szférái­
ban, mivel e vállalatok tev'-krny égé fő­
ként egy terü letre, a kelet—nyugati köz­
vetítő kereskedelem re koncentrálódik, 
ahol szerepük meghatározó jelentőségű.

Az exportra szakosodott kereskedelmi 
vállalatok hiánya — osztrák szakembe­
rek véleménye szerint — a kicsi, nehe­
zen megdolgozható piaci szegmensek el­
hanyagolásához vezetett. A kis- és kö­
zépvállalatok pedig még nagyobb szám­
ban vállalnák a külpiacra irányuló te r­
melést, ha az „exportküszöb” átlépésé­
ben segítséget kapnának. A hiány oka 
egyrészt, hogy A usztriában a nagy ipar- 
vállalatok jelentős részben, vagy teljes 
egészében állam i tu lajdonban vannak, 
míg a kereskedelmi vállalatok m agántu­
lajdonban. M ásrészt: a kockázatot vál­
laló mobil tőke régóta „hiánycikk” az 
osztrák gazdaságban.

R. S.

ges elektronikai program ot kidolgozni, 
illetve m egvalósítani”. A Philips szeret­
né egységbe kovácsolni a nyugat-euró­
pai elektronikai ipart, ennek érdekében 

rs. Közös Piacnál is szorgalmazza a koor­
dináció megterem tését. Az elnök szerint 
csak egy közös iparági politika  ered­
ményezhet sikert a tengerentúli verseny­
társakkal szemben.

Nemcsak
részintézkedések!

Ezen a téren ugyanis a Philips meg­
felelő és igen sok kedvezőtlen tapaszta­
la tta l rendelkezik. Ma m ár kevesen em ­
lékeznek, hogy az első képmagnót a v i­
lágon a holland cég hozta forgalomba,
1972-ben. Két esztendővel később vi­
szont a japánok ugyanezzel a term ék­
kel megkezdték a világ „elárasztását”, s 
a  holland cég — m ert egyedül volt — 
szinte kiszorult a piacról. Még ma sem 
sikerült jelentősen csökkentenie az idő­
közben utcahossznyi vezetésre szert te tt 
japánok előnyét. Hasonló az eset a 
m agnetofonkazettákkal is. A kazetta is 
Philips-találm ány, ennek ellenére meg­
lehetősen alacsony a cég részesedése a 
világ kazettásm agnó-gyártásában.

Tanulva az eseményekből, a Philips a 
legújabb term ékének fejlesztésével és 
piacra dobásával a korábbinál jóval óva­
tosabb. A Sonyval együtt fejlesztette ki a 
digitális lemezjátszót, amely 1983-ban 
kerül nagyobb m ennyiségben' a piacra. 
Az előre becslések szerint jövőre a Phi­
lips 70 ezer digitális lemezjátszót hoz 
forgalomba. A versenyben m aradás ér­
dekében több japán elektronikai céggel 
együtt a  Philips részt vesz a video­
kazetták  szabványosításának m unkálatai­
ban is.

A Philips esete a  versenytársak szám á­
ra  is jól példázza, hogy az „időben ébre­
dés” nyomán végrehajto tt term elési és 
szervezeti változtatások sokat segíthet­
nek a vállalat versenyhelyzetének a ja ­
vításában. Á ltalában nem elégséges csak 
részintézkedéseknek a meghozatala, ha­
nem  folyamatos m egújhodásra van szük­
ség a fejlesztés, a term elés és az érté­
kesítés területén is. A Philips „csomag­
terve” azon a felismerésen alapul, hogy 
a piaci sikerekhez nemcsak jobb fejlesz­
tési tevékenység, valam int m agasabb mi­
nőségű m unka szükséges, hanem  elen­
gedhetetlen az új kutatási eredm ények 
és technológiák azonnali alkalm azása is. 
Az előrebecslések szerint a holland cég 
idei eladásainak értéke eléri a 16,3 mil­
liárd dollárt, s a tavalyinál a profit is 
számottevően magasabb lesz. A „vérát­
ömlesztés” tehát két év eltelte után is­
m ét versenyképessé tette a Philipset.

G. — SZ.
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Struktúra változás Nyugat-Európa
feldolgozóiparában és külkereskedelmében

A gazdasági válság, két nagy o lajár­
robbanás következtében a gazdasági nö­
vekedés üteme világszerte visszaesett, a 
gazdaságpolitikusok figyelme ma elsősor­
ban a strukturális alkalmazkodás, a 
struk túraváltás felé fordul. A nemzetkö­
zi szervezetek, az egyes országok gazda­
ságkutatóival, statisztikusaival egyetem­
ben ugyancsak reagáltak erre a fejle­
ményre. Az NSZK nemzeti szám larend- 
szerében például 1979 decemberétől — 
a kormány kérésére — a feldolgozóipart 
a korábbi 9-cel szemben 31 iparágra 
bontva figyelik meg. Az ENSZ Európai 
Gazdasági Bizottsága pedig m ár második 
alkalom m al közöl részletes, nemzetközi 
összehasonlító elem zést Nyugat-Európa 
feldolgozóiparának struk turális átrende­
ződéséről. (Az ENSZ Európai Gazdasági 
Bizottsága által készített tanulm ány a 
KSH „Világgazdasági Dokumentumok” 
sorozatában magyar nyelven is megje­
lent.!

Az 1980-as évekkel foglalkozó első, va­
lam int az 1970—78. éveket elemző máso­
dik tanulm ány alapján válaszolni lehet 
a rra  a kérdésre, hogy . az 1973—74. évi 
első olajárrobbanás hogyan befolyásolta 
a nyugat-európai feldolgozóiparban már 
a 80-as évek során megfigyelt s truk tu rá­
lis változás irányát és ütemét.

Az olajárrobbanás hatására a vizsgált 
9 országban (Belgium, Finnország, F ran­
ciaország, NSZK, Olaszország, Hollandia, 
Norvégia, Svédország és az Egyesült K i­
rályság) a feldolgozóipari term elés növe­
kedési irányzatában törés, ütem csökke­
nés következett be. A term elés növeke­
dési üteme egyes országokban valójában 
m ár 1970 és 1973 között is mérséklődött, 
míg másokban gyorsult. Az általános las­
sulás m ellett az országonkénti ütem kü­
lönbségek tovább fokozódtak.

A foglalkoztatottság is hasonlóan a la ­
kult. A kilenc ország közül négyben már 
1970 és 1973 között csökkent a foglalkoz­
tatottság. 1973 és 1978 között viszont 
Olaszország kivételével m inden ország­
ban csökkent a foglalkoztatottság, nőtt a 
m unkanélküliség. A feldolgozóipari te r­
melői árak  viszont „töretlenül”, egyre 
gyorsuló ütemben emelkedtek.

A változás mérése *
A struktúra, illetve a struk túraválto ­

zás széles körben elterjedt, bár gyakran 
pontatlanul használt fogalom. Jelen eset­
ben a folyó- és változatlan áras term elés 
és a foglalkoztatottság százalékos meg­
oszlását. illetve ennek változását vizs­
gáljuk  18 iparág alapján. Ilyen értelem ­
ben a struktúraváltozás az egyes ipa r­
ágak növekedési ütemkülönbségétől függ. 
Á ltalában csak a tartós ütemkülönbsége­
ket tek in tjük  struktúraváltozásnak, bár 
ennek elkülönítése módszertanilag nem 
egyszerű.

A strukturális változás indexe két idő­
pont között az egyes ágazatok százalékos 
arányaiban bekövetkezett változásokat 
m utatja összevont formában. (Pontosab­
ban a százalékban kifejezett arányválto­
zások abszolút értékeit összegzik, majd 
elosztják kettővel.) A vizsgálat eredm é­
nyei alapján az a következtetés adódik, 
hogy a 70-es évek során a struktúravál­
tozás ütem e  a 60-as évekhez viszonyítva 
lassult. Folyó árakon mérve a struk túra- 
változás üteme gyorsult, ezt azonban az 
árarányok nagym érvű megváltozása idéz­
te elő.

A fe ld o lg o z ó ip a ri te rm e lé s  n ö v e k ed é s e  és a 
s t r u k tu r á l i s  v á lto z á s  m é r té k e  k ile n c  n y u g a t­

e u ró p a i o rsz ág  fe ld o lg o z ó ip a rá b an

19
13

8—
60

 
és

 1
9G

S—
70

 
k

ö
zö

tt

- *' 
.*

19
70

—
19

78
k

ö
zö

tt

A te rm e lé s  év i á tla g o s  
n ö v e k ed é s i ü te m e 6,3 2,5
A s t r u k tu r á l i s  v á lto z ás
m é r té k e

h o z z á a d o tt  é r t é k  a la p já n  
(fo ly ó á ro n ) 4,7 5,7
h o z z á a d o tt  é r t é k  a la p já n  
(v á lto z a tla n  á ro n ) 7,4 6-9
fo g la lk o z ta to t ts á g  a la p já n 5,8 4,4

Az adatok alapján jogos a kérdés:
van-e összefüggés a term elés növekedé­
se és a struktúraváltozás ütem e között. 
A századfordulóig visszatekintő adatok 
a rra  utalnak, hogy 1970-ig Nyugat-Euxó- 
pában a term elés struk turális változásá­
nak m értéke szorosan összefüggött az 
össztermelés növekedésének ütem éi’el. 
Az 1970-es években bekövetkezett válto­
zás lényege 3Z, hogy bár a termelés 
strukturális változása valamivel lassúbb 
ütem ű volt, m int a 60-as években, de 
gyorsabb annál, ami a term elés ütem é­
nek visszaesése m ellett várható lett vol­
na.

Hasonló módszerrel vizsgálva az ENSZ 
ágazati osztályozásának megfelelően cso­
portosított magyar feldolgozóipart: a 
70-es években a term elés strukturális 
változásának üteme a nyugat-európai á t­
laghoz hasonló volt. Figyelembe véve 
ugyanakkor azt, hogy a változás az össz­
term elés gyorsütem ű növekedése mellett 
m ent végbe, a struk túra módosulását v i­
szonylag lassúnak minősíthetjük.

Az érinteti iparágak
Nyugat-Európa feldolgozóiparában a 

70-es évek során — a konjukturális moz­
gásokkal együtt — a következő alapvető 
változások mentek végbe: a változatlan 
áron m ért term elésben a vegyi anyagok 
gyártása 10,8 százalékról 13 százalékra, 
a villam osipari berendezések gyártása 
8,9 százalékról 11 százalékra növelte a ré­
szesedését. E két iparág előretörése egy­
beesik a következők arányának csökke­
nésével: a textil-, ruházati és bőripar (10 
százalékról 8 százalékra), a fém alap­
anyagipar (kohászat) (9 százalékról 7,9 
százalékra), és a fémfeldolgozó ipar (8,3 
százalékról 7,3 százalékra). Általában a 
magasabb szakképzettséget, korszerűbb 
technológiát igénylő ágak szerepe nőtt, 
míg a viszonylag munkaigényesebbek 
visszaszorultak. A  vegyianyagok gyártá­
sában ez a tendencia az olajárrobbanás 
ellenére is érvényesült.

A magyar feldolgozóipar term elésében 
1 százalékkal, vagy annál nagyobb m ér­
tékben nőtt a  vegyi term ékek, valam int 
a villamosipari gépek gyártásának ará­
nya. Csökkent ugyanakikor az élelmiszer- 
gyártás, a textilgyártás, a fém alapanyag- 
i.par és a fémfeldolgozó ipar részesedése. 
A term elési szerkezet tehát a nyugat-eu­
rópai feldolgozóiparéhoz hasonló irány­
ban változott M agyarországon is.

A feldolgozóipari termelés, valam int a 
foglalkoztatottság iparági szerkezetének 
átalakulása nem volt azonos intenzitású 
az egyes nyugat-európai országokban. Ál­
talában a term elési szerkezet változása 
gyorsabb volt, m int a foglalkoztatottsá­
gé, am elynek módosulása a 60-as évek­
hez viszonyítva lassuló ütemű.

A fe ld o lg o z ó ip a ri te rm e lé s  s t r u k tu r á l i s  v á lto ­
z á s á n a k  m é r té k e  e g y es  n y u g a t-e u ró p a i  o rs z á ­
g o k b a n  a  h o z zá a d o tt é r té k  (v á lto z a tla n  á ro n )  

a la p já n

A u sz tr ia — 6,7
B elg iu m 10,7 10,2
F in n o rsz á g 10,4 8,7
F ra n c ia o rs z á g 9,4 13,2
N SZK 10,2 7,7
O la szo rszág 9,4 6,6
H o llan d ia 13,6 7,9
N orvég ia 9 3 9,0
S v é d o rszág 11.2 6,8
E g y e sü lt K irá ly s á g 7,7 7,3

Az egyes nyugat-európai országokban 
az iparági szerkezet változásának irá ­
nyában nincs lényeges különbség a 60-as 
és a 70-es évek között. A term elési szer­
kezet átalakulásának intenzitása is ha­
sonló. Talán Franciaország az egyetlen 
kivétel, ahol a term elési szerkezet vál­
tozása a 70-es években gyorsabb ütemű 
volt m ind a többi nyugat-európai ország­
hoz, m ind a 60-as évekhez viszonyítva. 
Ez három, az átlagosnál dinam ikusabban 
fejlődő iparágnak tulajdonítható. Ezek: 
a villam osipari és nem villam osipari gé­
pek gyártása, valam int élelmiszergyártás. 
Nyugat-Európa több országával ellentét­
ben a francia vegyipar növekedése lassú 
ütemű volt.

A struktúraváltozás m ellett az is meg­
figyelhető, hogy az egyes országok egy­
más között bizonyos iparágakra szako­
sodnak, más iparágakból viszont .,kivo­
nulnak”. így például Finnországban, 
Norvégiában és Svédországban a fa-, a 
bútor- és papíripar aránya magasabb az 
átlagnál. Belgium és Olaszország a rela­
tíve kis szakképzettséget igénylő m unka- 
intenzív iparágakra (textil-, ruházati és 
bőripar). Hollandia az élelm iszer- és ve­
gyitermékek gyártására, az NSZK a vil­
lamosipari gépek gyártására, az Egyesült 
Királyság a fémfeldolgozó iparra, gumi­
iparra és újabban a nyom daiparra sza­
kosodott.

A term elési struk tú ra változása tükrö­
ződik a külkereskedelem  áruszerkezeté­
ben is, bár ennek vizsgálata az ipar ága-

Az Országos Idegenforgalm i Hivatal 
idei célkitűzései között Franciaország 
„megdolgozása” szerepel.

M iért éppen Franciaországra esett a 
választás? Az NSZK és az USA után 
Franciaország a harm adik  legnagyobb 
turistaküldő piac (nálunk a fejlett nem 
szocialista országokból beutazók szám á­
nak 2 százalékát adják a francia beuta­
zók.) A franciák utazási kedve ellenáll 
a recessziónak, s a szabad idő kultu rá lt 
eltöltésének folyam ata töretlen fejlődést 
mutat.

A lehetőségek korlátlanok — de csak 
azok szám ára, akik merészek, rugalm a­
sak, új ötletekkel jelennek meg a pia- 

«. con. Azok az utazás-szervezők, akik csak 
hagyományos u takat kínálnak, lem arad­
nak a versenyben. A mai energiaárak 
mellett, Franciaország földrajzi közelsé­
ge a szó szoros értelm ében helyzeti 
előnyt jelent a magyar u takat kínálók 
számára. Em ellett a m ár kialakult jó 
gazdasági, kulturális és politikai kapcso­
latok tudatosabb kihasználása is egyér­
telm ű feladat, illetve lehetőség az ide­
genforgalom szám ára. Ugyanakkor a 
franciák ku ltúra iránti fogékonysága 
olyan tényező, am elyre építeni lehet a 
program ajánlatok kidolgozásánál. A No- 
votel szállodai lánc magyarországi meg­
jelenése pedig további láncszemet je ­
lent.

Az Országos P iackutató Intézet 1981- 
ben felm érést végzett a  francia piacon, 
am elynek eredménye szerint elsősorban 
a francia utazási szakm át kellett meg­
célozni. Az em lített felm érés azon kér­
désére, hogy rendelkeznek-e elegendő 
inform ációval a magyar utazási lehető­
ségekről, a tour-operatorok 92 százaléka 
nemleges választ adott.

A vizsgálat során m egkérdezték az il­
letékes szakembereket, hogy az Európá­
ban található 33 ország közül hányadik 
helvre rangsorolnák Magyarországot, 
m int idegenforgalmi vonzerőt? A vála­
szok összegezéseként M agyarország a 
nem  túl előkelő, 22.. helyre került.

Mivel M agyarországról a franciák kö­
rében kevés volt az általános ismeret, 
prooagandam unkánkban — a kam pány 
során — az általános tájékoztatást össze 
kellett kapcsolni a konkrét invitatív  üz­
leti propagandával.

Az alábbiakban — a teljesség igénye 
nélkül — áttekintést adunk arról, hogy

zati osztályozásának és a SITC külkeres­
kedelm i nóm enklatúrának az összehan­
golását igényli és így is csak a folyóáras 
adatok elemzésére van lehetőség. A vizs­
gált országokban az export iparági össze­
tétele lényegesen lassabban változott, 
m int az im porttá : az export strukturális 
változásának indexe 2,82, az im porté 9,95. 
Ezen belül a  belga, a finn és a norvég 
export szerkezeti változásának feltűnően 
magas az üteme, ugyanakkor különösen 
lassú az átrendeződés az NSZK és Svéd­
ország kivitelében. Paradox módon az 
im port iparági szerkezete éppen Belgium­
ban, Finnországban és Norvégiában vál­
tozik a leglassabban. Az Egyesült K irály­
ságban, az NSZK-ban és Franciaország­
ban a legintenzívebb a behozatal iparági 
összetételének változása.

Hatások az exportban 
és az importban

A nyugat-európai országok export és 
im port struk tú rájában  kim utatható ha­
sonló jellegű változások alapvető iránya: 
egyre nő a feldolgozóipar függősége a 
nem zetközi specializációtól. Mind az ex­
port, m ind az im port aránya em elkedett 
a bruttó  term eléshez viszonyítva. Ezen 
túlm enően a viszonylag magas szakkép­
zettséget igénylő, tőkeintenzív iparágak 
aránya nő mind az exportban, mind az 
im portban, .míg az alacsony szakképzett­
séget igénylő, m unkaintenzív iparágak 
részesedése csökkent. Ezt az alapvető 
tendenciát módosítja az a tény, hogy a 
külkereskedelem fontossága fordítottan 
arányos az ország méreteivel.

A statisztikai elemzés feltárta, hogy 
1973 után a nyugat-európai feldolgozó- 
ipar szerkezetének változásaiban lénye­
gében azok a tendenciák folytatódtak, 
amelyek m ár az o lajárrobbanás és az 
1974—75-ös recesszió előtt is érvényesül­
tek, jóllehet a struktúraváltozás üteme 
a 60-as évekhez képest némileg lassult.

a kam pány során milyen propaganda­
akciókat bonyolítottunk le 1982-ben 
F ranciaországban:
— 1981. decem ber 12-én France Intern 

(Francia Rádió) bált rendezett a Duna- 
In tercontinental Szállodában. Ennek 
kapcsán a Francia Rádió kétórás ze­
nés m űsort sugárzott M agyarország­
ról,

— 1982. m árcius 15—30-a között a Da­
nubius. Szálloda- és Gyógyüdülő Vál­
lalat a N antes-i F rantel Szállodában 
magyar gasztronómiai napokat szer­
vezett. A m árcius 26-án m egrendezett 
gálaestet a Francia Állami Rádió is 
közvetítette,

— részt vettünk nem zeti standdal 1982. 
február 15—21-e között a párizsi vi­
lághéten és 1982. április 22—m ájus 
19-e között a Főire de Paris-n. 1982. 
októberében nemzeti standdal részt 
vettünk a M arseilles-i Nemzetközi 
Vásáron,

— idegenforgalmi film ünket „Az ism e­
rős és ism eretlen M agyarország”-ot 
francia klubokban, mozikban és is­
kolákban vetítették. A „Tradíciók” 
és a „H ableány” című film jeink a 
Francia Televízióban kerülnek bem u­
tatásra,

— a L’Expansion 1982 júniusi és a Re­
pertoire de Voyages októberi szám á­
ban, valam int a Le Monde decem ber 
eleji szám ában m agyar idegenforgal­
mi m ellékletet je lentettünk meg, ezen­
kívül számos más francia lapban 
(L’Hum anité, Panoram a Musique) je­
lentek meg Magyarországgal foglal­
kozó cikkek, hirdetések,

— augusztusban a Francia Televízió 
(esti adásban) a M agyar Televízióval 
koprodukcióban 3 órás zenés m űsort 
sugárzott Magyarországról.

— Az év utolsó, kiemelkedő akciójaként, 
1982. decem ber 8 án az Országos 
Idegenforgalm i H ivatal az Air France- 
szal és a MALÉV-val közösen idegen- 
forgalmi estet rendez Párizsban. A 
program ban többek között szerepel 
az OTH saitntáiákoztatója, a francia 
utazási irodák és a saitó  képviselői 
számára. B em utatásra kerül a „Ma­
gvar rapszódia” c. idegenforgalmi fil­
m ünk is.

A franciaországi idegenforgalmi kam ­
pány a szakm a régen óhajto tt „csapat­
m unkájának” szép példája.

Dergács Jud it — dr. Vadas Vera

Dr. Nagy Sándor

idegenforgalmi propaganda­
kampány Franciaországban
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Vállalati „szembesítés”
A jelenlegi világpiaci helyzetben igen 

sokan vizsgálják a vállalati versenyké­
pesség összetevőit, az egyes cégek piac’ 
sikereinek titkát. Az elm últ évtizedben 
például könyvtárnyi irodalom  foglalkozott 
a  „japán csodával” és az újonnan ipa­
rosodott országok néha szinte megdöb­
bentő eredm ényeinek háttereivel. A kö­
zelm últban azonban a figyelem egy olyan 
ország felé fordult, am ely nem újonc a 
világpiacon és sikerei nem csupán az el­
m últ évek vagy évtizedek term ékei. /. 
kutatók azt vizsgálták, „mitől jó” a nyu­
gatném et feldolgozóipar. Hogy m egálla­
pításaik jobban értelm ezhetők legyenek, 
a szakértők a legtöbb kérdésben az 
N SZK -vállalatokat az Egyesült Államok 
hasonló cégeivel vetették össze.

Ahol a mobilitás hátrány
A tanulm ány először is a  vállalati ve- 

' zetés jellem zőit hasonlította Össze. Az 
NSZK feldolgozóiparában a legfelsőbb 
pozíciókban jórészt m űszaki képzettsé­
gűek, m érnökök ülnek. Az országban a 
„m anagem ent” tudom ányát — eltérően a 
tengerentúltól — nem oktatják. Külön­
bözik a vezetők mozgatásának módsze­
re is az USA-tól. Míg az Egyesült Á lla­
mokban a vezetőket meglehetősen gyak­
ran — két-három  évenként is — cserélik 
középszinten, addig az NSZK-ban enné: 
sokkal nagyobb stabilitást figyeltek meg. 
Itt a legtöbb vezető 6-7 évig  is a helyén 

„ m arad. A levont következtetés: a veze- 
* tés és a dolgozók között nyilvánvalóar 

szorosabb kapcsolat alakul ki a  nyugat­
ném et vállalatnál, m int am erikai megfe­
lelőjénél, hisz a tengerentúli gyáregy­
ségvezető éppen m ikorra beletanulna, 
m ár készülhet is következő m egbízatá­
sára. A nyugatném et vállalatvezetők kap­
csolatterem tését a fizikai dolgozókkal az 
is segíti, hogy műszaki hátterük révén 
szakem berként hozzá tudnak szólni ah ­
hoz. am it az adott m űhely vagy munkás 
az adott időpontban éppen végez.

Külön vizsgálta a  felm érés — mely 
egyébként éppen am erikai lapban, a ne­
ves Harvard Business Retnetá-ban látott 
napvilágot — a közvetlen term elésirányí­
tók helyzetét, felkészültségét. Az Egye-' 
sült Államokban közvetlen term elésirá­
nyítóként á ltalában  frissen végzett m ér­
nököket alkalm aznak. Itt a  felsőfokú 
végzettség term észetesen adva van, v i­
szont az egyetemi évek viszonylag sok 
elm életi és kevés gyakorlati tudást je­
lentenek. További gond, hogy a fiatal 
mérnökök döntő többsége a term elésirá­
nyítás közvetlen feladatá t csupán átm e­
netinek  tekinti, hisz igen rövid időn be­
lül am úgy is „irodista” m unkakörbe ke­
rül. Mindebből következik, hogy a  köz­
vetlen term elésirányításban is meglehe­
tősen nagy a tengerentúlon a  fluktuáció. 
A nyugatném et vállalatoknál viszont a 
közvetlen term elésirányítók többsége 
m estervizsgával rendelkező munkás, akik 
gyakorlatukkal és irányítókészségükkel 
em elkedtek ki társa ik  közül. A közvetlen  
termelésirányítás így az NSZK-vállala- 
toknál meglehetősen stabil

Szakemberképzés
Ugyancsak jelentős különbségek van­

nak a szakm unkásképzés  am erikai és 
nyugatném et rendszere között is. Az 
Egyesült Á llam okban a szakm unkáskép­
zés az állam i és helyi hatóságok kezében 
van, az NSZK-ban viszont az  oktatást 
maguk a  vállalatok szervezik. A tanterv  
itt hetente négy nap gyakorlati oktatást 
és egy nap elm életi ok ta tást tartalm az. 
A szakképzés célja pedig az, hogy m a­
gas fokú általános műszaki ism ereteket 
adjon, és a tanu ltak  alapján  a szakm un­
kások könnyen el tud ják  sa já títan i az új 
term elési technológiákat. Nem elhanya­
golható előnye a nyugatném et módszer­
nek az, hogy a tanulók korán m egism e­
rik  a m unkahely légkörét, az adott vál­
lalat p rofiljá t és feladatait, és igen nagy 
számban első m unkahelyül azt a céget 
is választják, ahol szakm unkás-bizonyít­
ványukat megszerezték.

Természetes következménye ennek a 
megközelítésnek, hogy az átképzés is a 
m unkáltató  kezében van. A törvény 
egyébként nem kötelezi a nyugatném et 
vállalatokat arra , hogy szakm unkáskép­
ző program okat indítsanak, a szakszer­
vezetek viszont meglehetős eredm énnyel

tud ták  erre a m unkáltatókat „rábeszél­
n i”, hisz napjainkban mintegy 35 ezer 
N SZK -vállalatnál fólyik szakoktatás. A 
felm érések szerint a szakmunkásképzés 
tengerentúli struk tú rájának  is a követ­
kezménye, hogy a  fiatal am erikai szak­
m unkások nagy t 'é z e  nem rendelkezik 
széles körű alapfokú műszaki ism eretek­
kel. Az USA-ban egyébként az egyes 
vállalatok — bárm ennyire is meg lenné­
nek győződve a nyugatném et módszer 
helyességéről — aligha fognak szakokta­
tási program okat indítani. T artanak 
ugyanis — talán joggal — attól, hogy a 
kiképzett fiatal dolgozókat a konkurren- 
cia azonnal átcsábítaná . . .

Másképp kezelik a fogyasztót, a meg­
rendelőt a tengerentúlon és az NSZK- 
ban. Az am erikai vállalati filozófia sze­
rin t „a kliensnek mindig igaza van”, en­
nélfogva a cégnek alkalm azkodnia kell 
a vevő m inden kívánságához. Az USA- 
ban a szállítók hajlam osak arra, hogy 
szinte bárm ilyen teljesítési határidőt el­
fogadjanak és a megrendelő minden 
egyedi kívánságának teljesítésére vállal­
kozzanak. Nem így az NSZK-ban. Az á t­
lagos nyugatném et vállalat szerint 
ugyanis cseppet sem biztos, hogy maga 
a fogyasztó ismeri a legjobban igénye 
kielégítésének a m ódját, a vállalatnak 
joga van a m egrendelést — például —, 
műszaki specifikációit a vevővel „meg­
v ita tn i”.

N e m c s a k  „ a l a p o s s á g "  ?

Nem szokás az sem, hogy olyan szál­
lítási határidőre vállalkozzanak, melyek 
teljesíthetőségéről — esetleg nincsenek 
száz százalékig meggyőződve. A cég h ír­
nevét misem károsítja jobban, m intha a 
vállalt határidőt nem tudja betartani. 
Ezzel szemben viszont az NSZK-ban kü­
lönösen nagy súlyt fektetnek arra, hogy 
a szerződés szerin t legyártott termék 
szervize tényleg kiváló legyen. A nyu­
gatném et átlagos vállalat ugyanis úgy 
ta rtja , hogy olyan term ékeket kell gyár­
tani, melyet hosszú ideig és sok vevőnek 
el lehet m ajd adni. Az átlagos am erikai 
versenytárs viszont inkább az adott üz­
let megszerzésére és teljesítésére kon­
centrál.

Más kérdések vizsgálatánál is megál­
lapítható, hogy a  tengerentúli cégek ve­
zetésének szemlélete rövidebb időszakra 
szól, míg a nyugatném et társa ik  „tar- 
tósabb” eredm ényekre törekszenek. E 

v rövid távon való teljesíteni akarás az 
USA-ban nyilvánvalóan külső kényszer 
következménye. A közvélemény, a rész­
vényesek és a szakm ai elemzők ugyanis 
„reflektorfényben” ta rtják  a vállalat ne­
gyedéves mérlegeit is, egy szembetűnőbb 
nyereségcsökkenés tehát igen kényelm et­
len helyzetbe hozhatja a vezetést. Meg­
indulhat egy részvényeladási hullám, 
k ritizálhat a szaksajtó, jelentősen romol­
hatnak a  cég hitelfelvételi esélyei. Az 
NSZK-beli vállalat felső vezetése á lta­
lában nincs ilyen nyomás alatt. A köny­
velési szabályok is rugalm asabbak, a nye­
reség rövid távú ingadozásait lényegében 
„el lehet kenni”.

Nem szabad figyelmen kívül hagyni 
azt a  jelentős szerepet sem, melyet a 
banktőke  hagyományosan játszik a nyu­
gatném et ipar finanszírozásában. A nagy­
bankok pedig sokkal inkább érdekeltek 
klienseik hosszú távú „egészségében”, 
m int egy-két látványos rövid távú siker­
ben. Az NSZK-vállalatok felső vezetése 
tehát inkább megengedheti magának, 
hogy „stratégiai” szemléletű legyen és 
kellő figyelmet szenteljen távlati kérdé­
seknek. N yilvánvalóan ez a  különbség 
m utatkozik meg .abban is, hogy ha az 
am erikai vállalat „fogyasztóközpontú”, 
úgy a nyugatném et versenytársat inkább 
„term ékközpontúnak” lehet tartani.

A fenti elemzés kétségtelen erénye, 
hogy konkrétan bem utatja azokat a  meg­
közelítési módokat, am elyek révén az 
NSZK feldolgozóipara sok esetben ver­
senyképesebb  m a a világpiacon verseny­
társainál. Az ilyen tanulm ányok m in­
denesetre lényegesen többet mondanak 
annál, m intha a sikerek titk á t pusztán a 
hagyományos „ném et alaposságban” lá t­
nánk.

g. — sz.

A gleccser megmozdít
1982 tavasza óta egyre sűrűsödnek 

azok a gazdasági m utatók, am elyek egy­
értelm űen a rra  u talnak, hogy — bár fá­
ziskéséssel, de — Svájcot is elérte a re­
cesszió. Ebben az évben az előrejelzések 
szerin t 0,6—1 százalékkal csökken a nem ­
zeti össztermék. S a konjunkturális hely­
zet rom lása m ellett egyre több szó esik 
m unkanélküliségi, inflációs és iparági 
gondokról. Azt jelenti ez, hogy vége a 
„svájci csodának”, vagy ahogy az Eco­
nom ist ném i m alidéval a közelm últban 
fogalm azott „a gleccser megmozdul” ?

V á l t o z a t l a n

Svájc külgazdasági nyitottságából adó­
dóan term észetszerűleg nem m aradha­
tott érin tetlenül a világm éretű recesz- 
sziótól. A hazai össztermék több m int 
35 százaléka  az export csatornáin keresz­
tül realizálódik, s az im port is hasonló 
arányban részesedik a GDP-ben. Ezek 
az arányok megegyeznek az osztrák gaz­
dasági m utatókkal, s az OECD országok 
közül csak Belgium, valam int Hollandia 
„nyitottabb” ennél.

A többi nyugat-európai országhoz ké­
pest viszont a külkereskedelem  — főleg 
az export — földrajzi megoszlása ked­
vezőbb. Az expobrt 35-40 százaléka, míg 
a behozatal kb. 25 százaléka nem  Nyu- 
gat-Európából származik. E rugalm as 
exportszerkezet te tte lehetővé, hogy egy- 
egy ország vagy országcsoport lokális 
gazdasági megszorításai, im portkorláto­
zásai esetén a svájci exportot más pia­
cokra lehessen átirányítani.

Az 1975. évi válság (amikor az ország 
GDP-je az OECD térségben a  legnagyobb 
m értékben, 7,3 százalékkal esett vissza, 
s még 1976-ban is folyíatódott a csökke­
nés) az első alkalom m al irányíto tta rá a 
figyelmet a hazai ipar szerkezeti prob­
lém áira. Az alacsony költségszintű, gyor­
san fejlődő (javarészt távol-keleti) or­
szágok erősödő versenye m iatt csökken­
tek a világpiaci árak, s így jó néhány 
hagyományos svájci iparág (pl. a tex til- 
ruházati és cipőipar, óragyártás) a ha­
zai és a külső piacokon egyaránt tért 
vesztett. A svájci gazdaságpolitika — a 
nyugat-európai országok nagy részétől 
eltérően — azonban nem  változtatta meg 
korábbi liberális koncepcióját. Azaz nem 
kívánta sem az im port korlátozásával, 
sem más beavatkozással a versenyképes­
ségüket vesztett, lem aradó ágazatok po­
zícióit konzerválni. így a vállalatok, álla­
mi támogatás nélkül, fokozódó rugal­
massággal kényszerültek a világpiaci 
változásokhoz való gyors alkalm azko­
dásra elsősorban term ékszerkezetük kor­
szerűsítésével.

„Adósok egységfrontja” Latin-Amerikában? :
Bolívia új elnöke, Ilerian Siles Zuaro beik tatása után közölte: az a szándéka, > 

hogy Ecuador, Kolumbia, Peru, Venezuela és Panam a állam fői részére találkozót ! 
szervez Ennek a csúcskonferenciának az lenne a feladata, hogy az adós országok 
közös politikát alakítsanak ki hitelezőikkel szemben. A közös politika m agja az ! 
egységes adósságátütemezési stratégia kidolgozása lenne.

A;, első reagálások alapján  m egállapítható, hogy Kolumbia, Ecuador és Vene­
zuela pozitívan fogadta a javaslatot. Peru azonban az 1978—79-es átütem ezési el­
já rás eredm ényeivel elégedett, élvezi az USA bankjainak és pénzügyi korm ányzaté- : 
nak bizalm át. Ezért éves exportbevételének mintegy 48 százalékát lekötő adósság­
szolgáltatás m értékét sem ta rtja  elviselhetetlennek. Mivel 11 m illiárd dolláros adós- i 
ságállom ánya ellenére most nem fenyegeti a fizetésképtelenség veszélye, így elutasító 
választ adott a  bolíviai elnök felhívására. Ezen túl az is megkérdőjelezi a bolíviai 
kezdeményezést, hogy a tervezet alapjában véve csak a kisebb gazdasági potenciált 
képviselő, az andesi paktum hoz tartozó országokkal számol (kivétel Panam a). Ezek- . 
nek az országoknak az összesített adósságállom ánya nem éri el például A rgentínáét, 
lgv ezt az elgondolást a nagy bankok a gyönge láncszem m egtalálásával könnyen 
m egtorpedózhatják.

• A közép-am erikai Közös Piac állam ai körében is erősödik az a meggyőződés, 
hogy a politikai ellentéteket félretéve, egységesen kellene fellépni a hitelező bankok­
kal szemben. A megfigyelők többsége egyel őre kétségbe vonja az elképzelés realitását, 
bár például Nicaragua a korábbinál nagyobb készséget m utat az ilyen irányú együtt­
m űködésre a térség állam aival. (Annak ellenére, hogy korábban m ár hitelezőivel az 
átütem ezésről megállapodott.) Salvador és H onduras azonban — elsősorban politikai 
okokból — egyelőre lényegesen kisebb érdeklődést m utat a tervezet iránt, m ert nem 

■akarják kockára tenni az USA létfontosságú katonai, politikai és gazdasági tám o­
gatását.

Mexikói politikai-gazdasági körökben is gyakran em legetett tém a Latin-A m erika, 
sőt általában a  harm adik világ országainak egységfrontba tömörítése. Egyesek pél­
dául m ár az IM F-fel szembeni közös fellépés lehetőségeit latolgatják, s rendkívül 
optim istán ítélik meg ennek várható  eredm ényeit. M exikóban elsősorban a nagy 
adós országokkal: Brazíliával, A rgentínával és Venezuelával való együttm űködésre 
gondolnak, bár sokan kétségbe vonják, hogy a dek larált szándékokat konkrét lépések 
követik majd. Ezeknek az országoknak a gazdasági helyzete, eladósodásának foka 
különben is olyan eltéréseket m utat, hogy a  „közös vonal” k ialakításának lehetősége 
valószínűtlen, annak ellenére, hogy a célzatosnak tűnő híresztelések szerint a meg­
egyezés a küszöbön áll.

sz. a.

gazdaságpslESika

A megváltozott piaci keresleti feltéte­
lekre való gyors reagálás első lépéseként 
a vállalatok elbocsátották az ideiglenes 
munkavállalási szerződéssel alkalm azott, 
töbnyire kevés szakképzettséggel rendel­
kező vendégmunkások javarészét, m int­
egy félmillió külföldit. (A hetvenes évek 
elején ők adták a foglalkoztatottak át­
lagosan több m int egynegyedét, de a rá­
nyuk egyes ágazatokban, például a fém- 1
iparban 70-00 százalékot is elért.) Ez a 
lépés egyben — m unkaerő oldalon — a 
hosszú távú szerkezet-átalakításnak is i
részévé vált: a lem aradó ágazatok le- <
építését vagy átalak ítását nagyobb i
társadalm i feszültségek, jelentősebb 
(svájci!) m unkanélküliség vállalása nél- J
kül tette m egvalósíthatóvá.

á  k ü lfö ld i m u n k a e rő  s z á m á n a k , a r á n y á n a k  
v á lto z á s a

Egyúttal, a  m unkanélküliségi statiszti- •
kában regisztráltak aránya más tőkés 
országokhoz képest igen alacsony ma- J
radhatott. A vendégmunkások nagyobb j
részének szerződéses foglalkoztatási ^
rendszere továbbra is rugalm as m unka- ,
erőpolitikát te tt lehetővé, azaz a m in- i
denkori konjunkturális helyzet függvé- ,
nyében ú jíto tták  meg ezeket a m unka- t
szerződéseket. Az sem elhanyagolható 
tényező, hogy e rétegek szociális ju tta ­
tásokban való részesülése (pl. az NSZK- 
ban, Franciaországban, Angliában dolgo­
zó külföldiekéhez képest) csak korláto­
zott mértékű.

Az 1975—76-os válságot követő struk ­
túra-átalak ítási folyam atot jó néhány 1 
kedvező, sok tekintetben egyedülálló •; 
adottság, illetve tényező is elősegítette.- ■
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J a v íta n i az  ü te m e ssé g e t
A népgazdaság külső egyensúlyi hely­

zetének javításával összefüggő követel­
mények az utóbbi években nagyságrend­
jükben is megváltoztak, megnőttek. Első­
ként azt tűztük célul, hogy az áruforgal­
m i mérleg  1978. évi rekordpasszívum át — 
s ezen belül a nem rubelelszámolású kül­
kereskedelem  passzívum át — mielőbb és 
minél erőteljesebben csökkentsük. A kül­
ső egyensúlyi helyzet 1979—1981 idősza­
kában e tekintetben lényegesen javult; az 
im portlöblet e három év során több m int 
47 m illiárd forinttal mérséklődött, 1981- 
ben a nem rubelelszám olású külkereske­
delem mérlege egyensúlyközeli helyzetbe 
ju tott.

A feladat új, nagyobb nagyságrendje az 
idei évben abban fejeződött ki. hogy a 
nem rubelelszámolású forgalomban m ár 
nem bizonyult elégségesnek a kiegyensú­
lyozottság megőrzése, m egszilárdítása; 
parancsoló szükség lett az aktívum m al 
záruló mérleg. Az sem hagyható figyel­
m en kívül, hogy 1979—1981 folyamán a 
kereskedelmi mérleg fokozatos javulásá­
ban tevékeny része volt a nem rubelel­
számolású kivitel növekedésének: ezzel 
szemben idén a tervezettnél nagyobb ak­
tívum  létrehozatalában a behozatal m ér­
séklése, korlátozása játszotta a fő szere­
pei.

Részben ezért m inősíthető az ÍOUR. évi 
feladat ismét csak nagyobb „nagyságren­
dűnek": ugyanis az idei várhatónál n a ­
gyobb aktívum  további im portcsökken­
téssel már nem biztosítható, csak az ex­
port számottevő növelése kecsegtet siker­
rel. A magasabb összegű aktívum  előállí­
tásának feladatához azonban még egy te ­
endő — sőt követelmény, szükségszerűség 
— társul.

Nem ringathatjuk  m agunkat abba az 
illúzióba, hogy a nem rubelelszámolású 
kereskedelem mérlegének minőségi javu­
lását — egyensúlyközelj mérleg helyett 
aktív  mérleg — a belgazdasági reálfolya­
matok, avagy a versenyképesség pozitív 
változásai idézték elő. Ma m ár köztudott, 
hogy a külgazdasági feltételek romlása a 
közelmúltban a m onetáris szférába is be­
gyűrűzött, a hitelfelvételi lehetőségek be­
szűkültek, külső egyensúlyi helyzetünk­
ben új veszélygóc keletkezett. Az év vé­
géhez közeledve ugyan elmondható, hogy 
a világszerte tapasztalható pénzügyi za­
varok közepette is megőriztük nem zet­
közi fizetőképességünket, s ehhez a sza­
bad devizás külkereskedelm i forgalom 
aktívum a is hozzájárult.

Ám ezzel a feladattal 1983-ba.n is meg 
kell birkóznunk, annál is inkább, mert 
a külső egyensúlyi helyzet javításának, 
megőrzésének súlypontja a nem zetközi 
monetáris kapcsolatokra, a nem zetközi 
likviditás fenntartására helyeződött át. 
Mindez nem csökkenti a kereskedelmi

az üzleti és fizetési feltételektől, amelyek 
a devizabefolyás, illetve -kiadás időpont­
já t meghatározzák. („Az idő pénz — de 
csak az országhatárig? Figyelő 1982 43.) 
Ám az sem vitatható, hogy a külkereske­
delemmel kapcsolatos bevételek — fizeté­
sek, azok időpontjai alapvetően a forga­
lomhoz, annak időbeni zajlásához, meg­
oszlásához, üteméhez kapcsolódnak. Az 
em lített szinkronizálási követelmény 
szemszögéből alapvető jelentősége van 
az export egy-egy esztendőn, negyedéven 
belüli megoszlásának, ütemes vagy ütem- 
teten voltának.

A z é v e s  e x p o r t ,  n e g y e d é v e k  k ü / .ö t t í  m e g o s z lá s a  
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IV .

A u s z t r i a 23.1 24.« 24.8 27,5
B e l g  m m —L u x e m b  u r  g 23.0 25.6 23,9 27,5
F r a n c i a o r s z á g 2»,2 25,« 23,7 27.5
H o l la n d ia 2.1.7 24,8 24.6 2ii.fi
N S Z K 21.0 24.5 24.9 27,4
8  v á d  o r s z á g 23.« 24,7 22.9 2S.9
B u lg á r ia 22.1 25.4 24.4 28.1
C s e h s z lo v á k ia 22.0 25.9 21.« 30.5
S z o v je tu n ió i i .  2 25.2 25.1 28.5
M a g y a r o r s z á g 19,« 22.« 31,4

A táblázat ugyan c-ak egy esztendő, de 
tíz ország — európai fejlett tőkés és szo­
cialista, kis és nagy exportteljesítm ény^ 
nyel rendelkező ország — adatait ta rta l­
mazza. Ami v ita tha ta tlan : minden ország 
exportjának  negyedévek közötti megosz­
lása kisebb-nagvobb m értékben eltért az 
időarányos — 25 százalékos — hányad­
tól, ám az ilyen jellegű iitemtelenség 
M agyarország teljes kivitelében és nem 
rubelelszám olású kivitelében a legna­
gyobb.

Exportunk „lázgörbéjét'', éven belüli 
ütem telenségét a negyedéves megoszlás 
bizonyos értelem ben még szépíti. Ugyanis 
a havi m inim ális — nálunk a januári — 
és a m axim ális — a  decem beri — export­
teljesítm ények különbsége a táblázatban 
szereplő országok nagy részénél általában 
50—100 százalék, a m agyar export havi 
m inim um ánk és m axim um ának különb­
sége a teljes kivitelben 350 százalék, a 
nem rubelelszámolású kivitelben több 
m int 300 százalék.

összkivitelünk és azon belül a nem ru ­
belelszámolású k iv ite l negyedévek közöt­
ti megoszlása megközelítően azonos. Elv­
ben feltételezhetjük, hogy a nem rubel- 
elszámolású kivitel szállítási határidőit, 
végeredményben az export időbeni meg­
oszlását a vevők kívánságai alakítják.

N é h á n y  n y u g a t - e u r ó p a i  o r s z á g  i m p o r t j á n a k  
n e g y e d é v e k  k ö z ö t t i  m e g o s z lá s a .  1981-ben, 

s z á z a lé k

értékű havi im portot nem decem berben 
bonyolították le.

m
A ru főcsoporton  kén l

Aligha valószínűsíthető, hogy nem ru ­
belelszámolású exportunk időtábláját a 
vevők .szállítási határidő-igényéhez való 
alkalm azkodás alakítja. Exportunk áru- 
szerkezete sem ad elfogadható m agyará­
zatot. Ismeretes, hogy a nem rubelelszá­
molású kivitel egyharm ada agrárterm ék 
— élelm iszeripari anyag, élőállat, élelm i­
szer. Kétségtelen, hogy a mezőgazdasági 
és élelm iszeripari term elés szezonális je l­
legű, ám ennek ellenére az agrár- és élel­
m iszerkivitel havi és negyedévi megosz-

A n e m  r u b e l e l s z á m o lá s ú  k iv i te l  a l a k u l á s a

lá.sa meglepően egyenletes, bizonyítha­
tóan mérsékli, tom pítja a kivitel egészé­
nek egyenetlenségét.

A z e g y e s  á r u f ő c s o p o r to k  n e m  r u b e l e l s z á m o lá s ú  
k iv i t e l é n e k  n e g y e d é v e s  m e g o s z lá s a ,  1 9 8 t-b e n , 

s z á z a lé k

I. I I . I I I . IV .
n e g y e d é v

A n y a g o k ,  f é l k é s z te r m é k e k ,  
a l k a t r é s z e k 19,7 26.0 22,2 32,1
G é p e k ,  s z á l l í tó e s z k ö z ö k .
ee ty éb  b e r u h á z á s i  ja v u k 15,5 21,1 24,7 38,7
F o g y a s z tá s i  i p a r c ik k e k  
É l e lm is z e r ip a r i  a n y a g o k .

18,5 24,2 23,3 35,0

é lő  á l l a t o k ,  é l e lm is z e r e k 24,5 25,9 23,5 26,1

ö s s z e s e n : 20,3 25,9 22,3 31,5

Az ipari term ékek — anyagok, fél kész­
term ékek, alkatrészek, gépipari javak, fo­

gyasztási iparcikkek — exportjának  „láz­
görbéje” az évvégi hajrák  időszakában 
jött leire, s a várakozásokkal ellentétben 
az ipar 1968 után is megőrizte term elésé­
nek, külpiaci értékesítésének hektikus 
menetét. Akadt azonban hagyom ányelle­
nes esztendő is, am ikor az ipari kivitel 
időbeni megoszlása e ltért a tipikustól.

1975-ben — am ely koránt sem volt a 
világkereskedelem nyugodt esztendeje — 
nem csak a kivitel hullám vonala volt 
tom pítottabb, az évvégi exportcsúcs is el­
m aradt, az I. és a II félév kiviteli te lje­
sítm énye megközelítően azonos volt. És­
pedig azért, m ert az év első felében — a 
bázis időszakhoz képest — az export d i­
nam ikusan nőtt, a  második félévben pe­
dig kevésbé. Annak idején vizsgáltuk a 
szokatlan jelenség indítékait, (Mi válto­
zott a külkereskedelem ben? Figyelő 
1976/1.), am elyek egyike-másikaj időszerű 
tanulságot nyújthat.

A szóbanforgó esztendőben új termelői 
árak  léptek életbe. Az új árak bevezetése 
sok bizonytalanságot okozott a piaci, az 
üzletszerző m unkában is. Voltak olyan 
vállalatok, iparágak, am elyek az árrende­
zés elhúzódása ellenére sem hanyagolták 
el az exportkötéseket, míg mások k ivár­
tak. Az év kezdetétől csak azok a válla­
latok, iparágak tud ták  növelni — m ár az 
I. negyedévben s azután is — kivitelüket, 
amelyek idejében gondoskodtak a rende­
lésállományról. a dolgok tisztázására váró 
iparágak, amelyek kitolták a kötési idő­
pontokat olyan exporthátrányba kerü l­
tek. am it az. év második felében m ár nem 
tudtak ledolgozni.

A k ö tésá llom án yon  is m ú lik
A közelmúltig bezáróan az volt az á l­

talános nézet, Magyarország részesedése 
az OECD-országok behozata'ában olyany- 
nyira csekély, hogy kivitelünk növelése 
nem ütközhet különösebb nehézségekbe. 
A világkereskedelem stagnálása közepet­
te azonban m ár nem a m arginális része­
sedésnek van szerepe, hanem  annak, hogy 
a k ínálat — az exportszükség — dom i­
nál. a kiéleződött versenyben a verseny- 
képesség a fő tényező. A versenyképes­
ségnek számos kritérium a van, közéjük 
sorolható a szállítási határidő, a piaci 
m unka színvonala, aktivitása, dinam ikája 
is. A konzekvenciákat csak követel­
m ényként fogalm azhatjuk meg: a  világ­
kereskedelem prognózisok szerin t folyta­
tódó stagnálása közepette a nem rubel­
elszámolású kivitel volumenének és érté­
kének tervezett — és létfontosságú — 
növelésére csak akkor lehet esélyünk, ha 
az exportra term elő és a külkereskedő 
vállalatok rendkívül energikus piaci-, üz­
letszerző m unkával, az exportálható te r­
m ékek újabb és újabb piacait is felku tat­
va, idejében biztosítják azt a volumenű 
és értékű  kötésállományt, am ely az ak ­
tívum  létrehozásához, az im port-export 
bevételekből való finanszírozását lehető­
vé teszik.

Garamvölgyi István

aktívum  fontosságát a külső egyensúlyi 
helyzet alakulásában. Fllenkezőleg ha le­
het, még fokozza: a nem rubelelszám olá­
sú külkereskedelem ben az aktívum  „ki­
term elése” közepette évközben folyam a­
tosan időben is szinkronizálni kell a sza­
bad devizás bevételeket és kiadásokat, 
az exportot és az importot.

A z  ex p o rt
n egyedéves szerk eze te

Kétségtelen, hogy az exportbevételek és 
az im portkiadások állandó időbeni össz­
hangja nem kis m értékben függ azoktól

1. n .  i n .
n e g y e d é v

IV .

A u s z t r i a 23,8 24,9 25,9 25,3
B e lg iu m —L u x e m b u r g 24.5 25,4 24,5 25,6
F r a n c i a o r s z á g 23,7 24,5 23.7 28,1
H o l la n d ia 24,1 26,3 25,2 24,4
N S Z K 24,7 24,5 25,0 25,8
S v é d o r s z á g 23,1 22,9 23,6 30,4

Az európai tőkésországok behozatala 
kivitelüknél is kedvezőbben ö z ü k  meg, 
az NSZK, Belgium—Luxem burg, Ausztria 
és Hollandia im portja pedig szinte idő­
arányosan egyenletes. Em lítésre méltó az 
is. hogy az egy-egy hónapra jutó behoza­
ta l értékei is közelállóak, a minimum és 
a m axim um -intervallum  sem jelentős. 
Franciaország kivitelével a legmagasabb

MAGYAR NEMZETI BANK ___

Hivo'a'os devizaárfolyamok
ÉRVÉNYBEN: 1982. november 30-tól*

V é te li  K ö z é p  E la d á s i
D e v iz a n e m  á r f o l y a m  I d ő e g y s é g r e  f o r in t b a n

index

1982. jatt. 5. Előző hét
=  100 =  100

( k ö z é p á r f o ly a m r a  s z á m ítv a )

A n g o l  f o n t 6 333,67 6 340,01 6 346,35 97.49 101,91
A u s z t r á l  d o l l á r 3 806,62 3 810,43 3 814,24 98.04 103,74
B e lg a  f r a n k 81.39 81,47 81,55 90,82 103,44
D á n  k o r o n a 454,02 454.47 454,92 97,49 103,85
F in n  m á r k a 726.47 727,20 727,93 92,77 103,14
F r a n c i a  f r a n k 563,01 563,57 564,13 93,82 104.00
H o l la n d i  f o r i n t 1 449,30 1 450,75 1 452,20 105,30 103,32
J a p á n  y e n  (e z e r ) 158,69 158,85 159,01 101,51 104,72
K a n a d a i  d o l l á r 3 212,29 3 215,51 3 218,73 110,66 100,55
K u v a i t i  d i n á r 13 655,27 13 668,94 13 682,61 111,80 102,62
N o r v é g  k o r o n a 559,56 560,12 560,68 95,09 104,31
N S Z K  m á r k a 1 593,30 1 594,89 1 596,48 104,83 301,12
O la s z  l í r a  (e z e r ) 27,54 27,57 27,60 96,66 103,88
O s z t r á k  s c h i l l in g 226,64 226,87 227.10 104,44 104,03
P o r t u g á l  e s c u d o 43,78 43,82 43.86 83,43 103,62
S p a n y o l  p e s e t a 33.49 33,52 33,55 94,61 102,76
S v á jc i  f r a n k 1 848,80 1 850,65 1 852,50 98,36 104.09
S v é d  k o r o n a 531,81 532,34 532,87 86,27 102,69
T r .  é s  C l. r u b e l 2 597,40 2 600,00 2 «02.60 100,00 100.00
U S A  d o l l á r 3 983,24 3 987,2S 3 991,22 115,81 102,48

* A  m i n d e n k o r  é r v é n y e s  f o r i n t á r f o l y a m o k a t  B u d a p e s t e n  a 8104, v id é k e n  a 0882104 t e l e x ­
s z á m  h ív á s r a  a u t o m a t i k u s a n  le a d ja .

g a z d a s á g i  j o g g y a k o r l a t :

Megalapozatlan kérelem késedelmi kötbér mérséklésére
Egy építőipari vállalat, m int generálki­

vitelező, az egyik mezőgazdasági termelő- 
szövetkezet részlegét — alvállalkozóként 
— házfelújítási m unkálatok elvégzésével 
bízta meg. A szövetkezet a megrendelést 
19 millió forintban igazolta vissza. De 
nemcsak hogy határidőre nem készültek 
el, hanem a részleg a m unkát abbahagy­
va, elvonult. Ezért a vállalat késedelm i 
kötbér fizetéséért pert indított ellene. Eb­
ben a szerződés teljesítésének megtaga­
dása m iatt a. lehetetlenülés jogkövetkez­
m ényeinek  alkalm azását is indítványozta.

A tsz a szerződés megtám adása iránt 
viszontkeresetet terjesztett elő. Annak 
m egállapítását kérte, hogy a ténylegesen 
elvégzendő munka ellenértéke, a vállalat 
á ltal állítottál szemben, csak 9 millió fo­
rin t volt, tehát a kötbérfizetési kötele­
zettségének alapja is ez az összeg. Ezen­
kívül a rra  hivatkozott, hogy a  vállalat 
tervm ódosításokat hajto tt végre, felesle­
ges m unkálatokat rendelt és a határidő 
betartásában akadályozta.

Az ügyben a Legfelsőbb Bíróság rész­
ítéletet hozott, am elyben a tsz-t 725 ezer 
forint kötbér fizetésére kötelezte. Ezen­
kívül a kötbéralap megállapítására az el­
sőfokon e ljá rt bíróságot új eljárásra, va­
lam int új határozat hozatalára utasította.

Az ítélet indokolása szerin t szakértői 
vélemény m egállapította: a tervdokum en­
táció módosítása a tsz-t a kivitelezésben 
nem akadályozta. Am ennyiben kellő gon­
dossággal jár el, kötelezettségét te ljesít­
hette volna. K ilencmillió forin t értékű 
m unka meghiúsulása m iatt kötbérfelelős­
ségét, nem tudta kimenteni, vétlenségét 
nem  bizonyította. Márpedig a teljesítés

lehetetlenné válása, meghiúsulása esetén 
a szerződésszegő kötbért tartozik fizetr 
Ez alól csak akkor mentesülhet, ha bizo­
nyítja, hogy a teljesítés érdekében a tőle 
elvárható módon já rt el. Ez azonban a 
tsz-nek nem sikerült.

— Ami a kötbér mérséklése iránti ké­
relm et illeti, erről csak olyan kivételes 
esetben  lehet szó, am ikor az ügy körül­
ményei indokolják — mondta ki a Leg­
felsőbb Bíróság. Ezúttal erre  nem volt 
mód. A felújítás rendkívül hosszú ideig 
húzódott el, és a tsz még az általa meg­
jelölt összeghez viszonyítva is m inimális 
értékű  m unkát végzett. Kötelezettség­
m ulasztását fokozta, hogy elvonulásával 
a legsúlyosabb szerződésszegést követte 
el, ami a megállapodás meghiúsulásával 
járt. Ilyen körülm ények között a köt­
bér m érséklésére nincs indok.

— A szerződés megtámadása  iránti vi­
szontkereset alaptalan. Amennyiben az 
ellenérték helytelen m eghatározását téve­
dés okozta, a tsz-nek ezt — az elvárható 
gondossággal — már a szerződés m egkö­
tésekor fél kellett volna ismernie. M ár­
pedig a viszontkereset előterjesztésekor 
a szerződés megkötése óta egy év telt el. 
Védekezésül azonban hivatkozhat arra, 
hogy a kötbéralap nem a vállalat által 
megjelölt tizenkilenc millió, hanem  csak 
9 millió forint. Ezért az ügy m egnyugtató 
elbírálása érdekében a szerződés reális 
értékét tisztázni kell. Ezt az elsőfokú bí­
róságnak szakértői bizonyítással kell 
m egállapítania. Csak ezután lehet eldön­
teni, hogy a szövetkezetét — a részítélet­
ben m egállapított összegen tú l — további 
m eghiúsulási kötbér terheli-e.
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Újjáéledő iráni gazdaság
\  z idei esztendő elején Irá n t nem sok választotta el a gazdasági összeomlástól.

A nyár végén azonban m ár több kedvező h ír is érkezett — a háborús körül­
mények ellenére — az ország nem zetgazdaságáról. A „feltám adás” most is az olaj­
nak  köszönhető. Igaz, Teherán talpraállásának súlyos ára van  az OPEC-ra nézve: 
a m árciusban m egállapított kötelező kiterm elési kvótákat Irán  figyelmen kívül 
hagyta, s ezzel súlyos válságba sodorta — Líbiával és Nigériával együtt — a kő­
olajexportáló országok kartelljét.

Az OPEC m árciusi bécsi m iniszteri értekezlete — hogy az olaj világpiaci á rá ­
nak további esését megakadályozza — a  szervezet tagállam ai szám ára napi kiterm e­
lési kvótákat állapíto tt meg. Ha sikerül betartani a napi 17,5 millió hordónyi enge­
délyezett term elést a 13 tagállam nak, rem ény lehet a kereslet-kínálati viszonyok 
helyreállítására — vélték a határozat m eghozatalakor az OPEC-miniszterek. Csak­
hogy arra  kevesen szám ítottak, hogy Irán  a sa já t érdekeit előtérbe helyezi, s ezzel 
egyelőre áth idalhata tlan  Válságot idéz elő.

Teherán a szám ára m egállapított napi 1,2 millió barreles kiterm elési „fejada­
got” nem tek in te tte  m agára nézve kötelezőnek, s m ár a tavaszi hónapokban napi 
2 millió hordó kőolajat hozott a felszínre. Az indok: az elvérzett gazdaságnak 
pénzre van szüksége, s ezt megértve helyes volna, ha az OPEC nagy term elői — 
nyílt célzás elsősorban Szaúd-A rábiára — sa já t kvótájuk egy részéről lem ondaná­
nak Irán  javára. A politikai nézeteltérésektől eltekintve erre a gesztusra azért sem 
kerü lt sor, m ert az olajexportőrök többségének értékesítési, és ebből következően 
bevételi, egyensúlyi gondjai voltak és vannak.

Irán  időközben jelentős árcsökkentést is végrehajtott, — néhány más ország­
gal együtt — felborítva ezzel az egységes 34 dolláros OPEC-alapárat. Az olaj árá t 
Irán  30 dollárra csökkentette, a szabad piacon pedig 25 do llárért hozta forgalomba 
a kőolajat. Bárm ennyire is te líte tt az olajpiac, az olcsó á ru ra  igen sok jelentkező 
akadt. Japán  például 30 millió barreles nagym egrendelést adott fel, de az Egyesült 
Államok is jócskán vásárolt stratégiai tartalékai számára.

Az OPEC-államok többségének tiltakozása ellenére Irán  újabb olajakcióba kez­
dett. Egyre több „fekete aranyat” értékesít úgynevezett levásárlási szerződések ke­
retében Törökországban, Pakisztánban, Indiában, Ü j-Zélandon, Uruguayban és még 
több — köztük néhány szocialista — országban. Ezektől az országoktól Irán  nem 
készpénzt, hanem  a gazdaság részére elengedhetetlenül szükséges élelmiszert, nyers­
anyagokat, gépeket és berendezéseket kap olajáért.

A hivatalosnál jóval olcsóbb o lajár m ágnesként vonzza a vevőket. Á llandósult 
** a napi 2 millió tonnás kiterm elés (ennek csaknem egésze kivitelre kerül), s a 

tervek szerint az év végére naponta 3 millió tonna o la jat hoznak m ajd felszínre. 
Az emelkedő olajkivitel hatására jelentősen megnőtt az ország devizabevétele. Az 
áruval fizetők m ellett ugyanis jócskán állnak sorban a készpénzes vevők is. Min­
dent összevetve az exportbevétel jelenleg havi 1,8 m illiárd dollár, háromszorosa 
a fél évvel ezelőttinek.

Az olajbevételek növekedése következtében állt elő az a nem v árt helyzet, hogy 
az előrebecslések szerint Irán  idén kereskedelm i m érlegét várhatóan 2,4, folyó 
fizetési m érlegét pedig 1,9 m illiárd dolláros aktívum m al zárja  majd. M indezt ak ­
kor, am ikor áz OPEC-országok közül csak Szaúd-Arábia, K uvait és az Emírségek 
tud némi pénzfeleslegre szert tenni!

Ennek következményei az egész gazdasági életben érezhetőek. A vezetés leg­
fontosabb célja a szétrom bolt városok és ipari létesítm ények újjáépítése, illetve 
befejezése. Bár továbbra sem enyhült lényegesen a szigorú im portpolitika, az el­
m últ hetekben Teherán m ár ism ét százmillió dolláros üzleteket köt iparosítási 
program ja folytatására. Megkezdődött a külföldi szakemberek, építésvezetők vissza­
térése is az országba. A külföldi technológiáért és berendezésekért az olaj m elle 't 
m árvánnyal és ásványokkal fizetnek. Brit, nyugatném et, japán  és más cégek ígé­
retes m egrendeléseket kapnak ismét, s azt remélik, hogy a háború befejezése u tán  
ú jra nagy beruházási lehetőségek nyílnak.

Nincsen arró l szó, hogy Irán  gazdasága k iheverte volna, a súlyos sebeket, de az 
kétségtelen, hogy megkezdődött a javulás. Továbbra is akadozik az ellátás, a  m un­
kanélküliség 25-30 százalékos, s meglehetősen nehéz még megközelítően pontos ké­
pet alkotni a gazdaság teljesítm ényérői.

Annyi azonban bizonyos, hogy az iráni vezetés gazdasági célkitűzései lényegé­
ben nem változtak. Továbbra is elsőrendű feladat a mezőgazdaság gyors ütemű 
fejlesztése, az élelm iszer-önellátás, mielőbbi megvalósítása. Az ipari beruházások 
folytatása pedig azt bizonyítja, hogy Irán  továbbra is diverzifikálni akarja  gazda­
ságát, s m inél zökkenőmentesebben kívánja elérni az olaj u tán i korszakot. Folyta­
tódik a nagyszabású, az egész országot átfogó lakásépítési akció, valam int a kultu­
rális forradalom .
T eheránnak tehát ismét bővebben van devizája. Ezért az élelm iszerek m ellett 

m ár vásárolhat gépeket és berendezéseket, viszont a fegyverkezési költségek 
súlyos terhet je lentenek a gazdaságnak. Terhekben és kérdőjelekben nincs hiány. 
V ontatottan és ellentm ondásosan alakul a m egkezdett földreform, ism ét v ita to tt 
kérdés a külkereskedelem  sokszor beígért állam osítása. Valószínűleg a külkereske­
delem állam osítása m egreked m ajd az export- és im portengedélyek kiadásánál, a 
befolyásos bazár ugyanis a végsőkig ellenállna a kereskedelem  teljes állam i kézbe­
adásának. lis.. • fr-

Kevesebb atomerőmű

v árképzés
a

A term elők bevételét a  felvásárlási ár 
és a prém ium  együtt határozta meg és 
ezek összege döntötte el az egyes term e­
lési ágazatok, term ékek jövedelmezőségi 
szintjét és arányait. A mezőgazdaság egé­
szére 28 százalékos, a növényterm elésre 
32 százalékos, az állattenyésztésre pedig 
7 százalékos rentabilitási szintet írtak  elő, 
a gyakorlatban azonban ennél alacso­
nyabb m utatókat értek  el. Az egyszeri 
újraterm eléshez 13-14 százalékos értékre 
van szükség.

A felvásárlási prémiumot, illetve az ár- 
kiegészítést az állam i költségvetés közvet­
lenül m egtérítette, s az nem épült be az 
élelm iszeripari nyersanyagárakba, illetve 
a termelői árakba sem. A külkereskedel­
mi árak  évközbeni változásait a  költség- 
vetés javára, illetve terhére szám olták el.

A m eghirdetett árképzési elv és a kény­
szerpályán mozgó gazdaságirányítási gya- 
Korlat már az első hónapban ellentm on­
dásba keveredett. Az m ár az indítás pilla­
natában világos volt, hogy jelentős nagy­
ságrendű felvásárlási prém ium  nélkül a 
mezőgazdasági szervezetek folyó fizetési 
kötelezettségeinek sem tehettek volna ele­
get, hiszen az első félév árbevételét a 
szükségszerűen nagy prém ium ban (30-35 
százalék) részesülő állati és kertészeti 
term ékek adják.

A mezőgazdaságba bekerülő term elő- 
tszközök és anyagok ára  is 15 százalék­
kal em elkedett 1980-ban. Elsősorban az 
energiahordozók, növényvédő szerek és 
nűtrágyák árnövekedése volt jelentős, 
-cöltségfelhajtó hatásuk azonban a terve- 
iettnél nagyobb volt. A téli-tavaszi idő­
szak jelzései alap ján  világossá vált, hogy 

mezőgazdasági term elő egységek rendre 
llépték tervezett költségszintjüket, 
é rt m ár tavasszal létrehoztak egy tá r­
közi árbizottságot, am elynek feladata 
1980-ban bevezetett mezőgazdasági á r-  

-ndszer felülvizsgálata és javaslatok el- 
.-szítése volt. 1981. január 1-én — vissza- 
izva a világpiacalapú árképzés elvétől 

a mezőgazdaságban újból a  hazai rá- 
'dí.táson alapuló árképzésre tértek  át. 
Ez az árképzés újból az átlagos ágazati 
iköltségből és az átlagos ágazati ren ta- 

Itási norm ából indult ki. A bevezetett 
•ndszer keretében a  felvásárlási pré- 
mot beolvasztották a felvásárlási 
ba. A termelői árszínvonalat 400 m il- 
vás költségvetési tám ogatással m int- 
0 százalékkal megemelték. Ennek 62 

iléka az állati term ékek felvásárlási 
ínvonalát, míg 38 százaléka a  növény-

eszkedés ösztönzéséhez, így hatékonyabb 
is intézményesen harm onizált nemzeikö- 
i együttműködésben az egyes állam ok 
z eltérő piaci m echanizmusokkal és kor- 
nányzati beavatkozásokkal, nemzeti 
adottságaikkal eredm ényesebben vehet­
tek részt.

★

A jelenleg működő nemzetközi szerve- 
etek közül, a G A TT rendelkezik  a  leg- 
iterjedtebb tapasztalatokkal és hatókör­
ei a nemzetközi illeszkedési politikák 
arm onizálására. E feladat vállalása te r-  
nészetesen nem csupán a GATT illeté­

kességi körének bővítését, hanem  a kü- 
1önféle nemzetközi szervezetek közötti 
■gyüttműködés továbbfejlesztését, illetve 
z egyes nemzetközi szervezetek és az á l­
amok közötti kapcsolatok jav ítását is 
eltételezi.

A GATT eddigi kezdeményezései az 
gyes nem zeti illeszkedési politikák ke- 
eskedelm i aspektusainak vizsgálatára 
lelyeselhetők, s előrem utatóak. E vizsgá- 
atok elősegíthetik a világgazdaság kör­
nyezeti változásainak alaposabb megis- 
nerését. Noha az egyes nemzeti korm á- 
íyok az eltérő nemzetgazdasági környe- 
etben szerzett illeszkedési tapasztalato­
dat csak megfelelő átértékelés esetén 
'asznosíthatják, az illeszkedési problé- 
nák és hajtóerők feltárása feltétlenül ja- 
ítja  az egyes országok döntéseit.
A jövőbeni illeszkedési irányok és for­

mák eredményesebb kialakítását, illetve
nemzetközi szerkezeti párhuzam ossá- 

ok csökkentését segítené az egyes orszá- 
ok táv lati fejlesztési elképzeléseivel, 
zerkezeíátalakító beruházásaival, m ű- 
zaki-fejlesztési és együttműködési kon- 
epcióival kapcsolatos információk rend­
szeres cseréje és nemzetközi szinten való 
negjavítása. Az illeszkedési politikák vi-

term elés árszínvonalát növelte. Az árak  
az idény és a  minőség függvényében dif­
ferenciáltak.

A jövedelmezőség javítása érdekében a 
keménybúza, a kertészeti term ékek és az 
állati term ékek felvásárlási á ra it em elték 
jelentős m értékben.

Az 1981. évi felvásárlási árak  ren tab i­
litási norm áját utólagosan 20 százalékos 
szinten állapíto tták  meg. Az állattenyész­
tés ágazataiban még így is csak 9-10 szá­
zalékos, míg a növénytermelésben 30-31 
százalékos szintet kalkuláltak  a  tervezők, 
a szakem berek szerin t azonban a  terve­
zett szinteket néhány százalékpontnyi el­
m aradással sikerült teljesíteni.

Az árreform  (1980) előtti költség- és jö­
vedelemszóródást az új árképzési elv 
nemhogy m érsékelte volna, hanem  még 
tovább fokozta. Elméletileg a kom petitiv 
árképzés elve alkalm azásának célja ép ­
pen ez: a  term ékek versenyeztetése. Bul­
gáriában azonban éppen azok a  term é­
kek m arad tak  alu l a versenyben, am e­
lyek alapvetőek m ind a lakossági ellátás­
ban, m ind pedig az exportban, hiszen a 
kertészeti term ékek 30-50 százalékos fel- 
vásárlási prém ium ot igényeltek és az á l­
lattenyésztés is veszteségessé vált.

A z á r  nem sze lek tá l
Ebben a központi gazdaságirányítási 

rendszerben — még ha ez kevésbé rész­
letes- is, m int régebben volt —, az ár­
funkciónak önmagában nem  lehetett meg 
az a szelektív hatása, am elyet a  gazdaság- 
politika szánt neki, hiszen ellentm ondás­
ba keveredett, a  te rvakarat és az új á rak ­
tól befolyásolt termelői szándék. A  hiva­
talosan elfogadott dollár és rubel árfo­
lyam, legalábbis a mezőgazdasági ráfor­
dítások alapján gazdaságilag megalapo­
zatlannak látszott.

A  bevezetett új árak  lényegéiben csak 
a gabonaterm elés árpozícióit javították, 
míg az összes többi ágazat jövedelmező­
sége romlott. A magas gabonaárak pedig 
az egyébként is pazarló módon takarm á- 
nyozó állattenyésztés jövedelmezőségét 
szinte k ilá tástalan  helyzetbe hozták. Egy 
■sor term ék esetében, am elyek ökológiai 
vagy technológiai hátrányban vannak a 
nemzetközi versenyben (paradicsom, do­
hány stb.), a bolgár ráfordítások eleve 
csak m agasabbak lehettek az alkalm a­
zott hazai áraknál.

Bulgária m ezőgazdaságának — jelentős 
exportterm ékek esetében — igen nagy 
hátrányt je len tett a  konkurrensek mező- 
gazdaságot védelmező diszkrim itatív  po­
litikája. A világpiaci árak  k ia lak ítására 
Bulgáriának gyakorlatilag sem m iféle be­
folyása nem volt. A KGST szerződéses 
ára i a  bolgár „stratégiai term ékek” ese­
tében nem ism erték el a  term eléshez 
szükséges ráfordításokat.

Harza Lajos — Nyújtó Ferenc 
— — — m m  iMimuiTMijiiuiiw n iiii n ■ n

lágszerte megfigyelhető erősödése, a nem­
zeti kormányok és a  vállalatok között 
megerősödő struk túrapolitikai együttm ű­
ködés következtében a nemzeti korm á­
nyok m ind kevésbé térhetnek ki egy 
ilyen inform ációcsere elől inform áció- 
hiányra, illetéktelenségre való hivatko­
zással.

Az inform ációcsere magasabb szintjén 
az egyes nemzeti korm ányoknak célszerű 
kötelezettséget vállalni az egyes ágaza­
toknak, alágazatoknak és vállalatoknak 
nyújtandó különféle szerkezetátalakítási 
tám ogatások előzetes nemzetközi meg vi­
ta tásával kapcsolatosan. Ilyen előzetes 
konzultációk, s az ebből kinövő koordiná­
ciók érdekegyeztetés alap ján  megfelelőbb 
feltételeket, időtartam ot biztosítanak a 
különféle szerkezetátalakítási intézkedé­
sek következményeihez való nemzetközi 
felkészüléshez. M ásrészt e konzultációk 
előirányozhatnak tartózkodást is olyan 
új támogatási intézkedések bevezetésétől, 
am elyek gátolják a  gazdasági erőforrások 
nemzetközi összehasonlításban hatéko­
nyabb elosztását.

Távlati célként fogalm azható meg egy 
olyan nem zetközi illeszkedési megállapo­
dás kialakítása, am ely az erőforrás-allo­
káció és a nemzetközi munkamegosztás 
világgazdasági optim um a alap ján  egyez­
te tné az egyes állam ok általános gazda­
ságfejlesztési, struk túrapolitikai terveit, 
m indenekelőtt ezek külgazdasági-szako- 
sitási vetületeit. Megfelelő inform ációk és 
konzultációs tapasztalatok alap ján  e fá­
zisban válhat lehetségessé az iparilag 
fejlett országokban- m ár nem versenyké­
pes lem aradó ágazatok m indenféle tám o­
gatásának teljes megszüntetése, s az ága­
zatok átengedése a kom paratív előnyök­
kel rendelkező országok számára. Egy 
ilyen megállapodás a világgazdasági fo­
lyam atok gazdasági eszközökkel való 
nemzetközi szabályozása m ellett lehető­
séget nyú jtha t a fejlődő országok pozí­
cióit is javító, nagyobb fokú gazdasági és 
politikai biztonságot és eredményességet 
kínáló nemzetközi együttműködés szá­
m ára.

K ádár Béla

Az atom erőm űvek szerepe a villamos- 
energia-term elésben — a Nemzetközi 
A tom energia Szervezet nem régiben k i­
adott jelentése szerin t — alig nőtt. Igaz 
ugyan, hogy a kormányon levő politiku­
sok többsége megnyilatkozásaiban igen 
gyakran állást foglalt a nukleáris ener­
gia fokozott igénybevétele m ellett, de tu ­
lajdonképpen csak Franciaország, a 
Szovjetunió  és a kelet-európai országok 
növelik következetesen atom erőm űvi ka­
pacitásaikat. Egyiptom  és M exikó  is 
olyan nyilatkozatot tett, hogy megkezdi 
egy hosszú távú atom energia-program  
végrehajtását. M indent összevetve azon­
ban az atom energia részesedése a  villa­
m osenergia-term  elésben 1981-ben 8-ról 
csak 9 százalékra nőtt.

A lassú haladás okait a jelentés első­
sorban a gazdasági recesszióval, s a  csök­
kenő villam osenergia-igénnyel m agyaráz­
za, valam int azzal, hogy a finanszírozás 
és engedélyezés körül igen sok a huzavo­
na. A közvélemény ellenállása ugyan­
csak fontos gátló tényező. Az USA-ban 
például nyolc atom erőm ű építési prog­
ram jának  végrehajtását kellett em iatt fel­
függeszteni. (8000 MW), illetve leállítani

köztük olyanokét is, am elyeknek k iv ite­
lezése m ár megkezdődött.

Üj létesítm ények építéséről alig érkez­
nek jelentések, s csupán 7 új erőm űre 
(7400 MW) ad tak  m egrendelést az el­
m últ év során Franciaországban, az 
NSZK-ban, Dél-Koreában, Rom ániában 
és Spanyolországban.

1981 végén 23 országban 272 atom ­
erőm ű üzemelt. A nemzetközi szervezet 
előrejelzései szerin t ennek ellenére vár­
ható, hogy az atom energia részesedése az 
összes erőművi kapacitásokban  1981 és 
1990 köpött 7-ről 12 százalékra nő, de ez­
zel párhuzam osan a term elésben  való ré ­
szesedésük 9-ről 18 százalékra em elkedik, 
mivel kihasználtságuk jobb a hagyom á­
nyos erőművekénél.

A beruházási és költségszámítások 
alapján, és figyelembe véve viszonylag 
magas (70 százalékos) kihasználtságot is, 
az atom energia ma m ár jóval gazdaságo­
sabb az olajfűtésű erőm űveknél, sőt á l­
ta lában  a  szénerőm űveknél is. Ez utób­
bi szám ítás azonban nem ad  egyértelm ű 
eredm ényt; kedvező kiterm elési és telepí­
tési feltételek m ellett a szén továbbra is 
versenyben m arad.

sz. a.
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F i a t a l o k !

Korszerű munkahelyen, kiváló áru gyártására 
azonnali belépéssel felveszünk 
szakirányú képesítésű és gyakorlott

szakmunkásokat
személygépkocsi-utánfutókat és

lakókocsikat szerelő csarnokunkba: 
autófényezőt, karosszérialakatost, utánfutó- 
és lakókocsiszerelőt, rugókovácsot, hegesztőt, 
szerszámkészítőt, kárpitost.

Jelentkezés:
az Alagi Állami Tangazdaság 
Ipari Üzemében
(Dunakeszi, Alagi-major), 

n u l te n  T munkanapokon 8-tól 14 óráig, 
L u r v * t ^ i ---- » Tel.: 692-184, 96-os mellék.C

ipari szövetkezet pályázatot hirdet 
műszaki vezetői állásra
A pályázatokat — részletes önéletrajzzal — a  következő címre kérjük: 
Ipari Szövetkezet, B udapest, Pf. 469. 1396.
Felvételre keresünk még számviteli vezetőt, 
kontírozni tudó gépkönyvelőt, Ascota gépre, 
gyors- és gépírónőt, villanyszerelőt, 
férfi b e tan íto tt m unkást, gépbeállitó t,
(aki já rtas  az e lek tron ikában  és a  h idrau likában).

Jelentkezés: B udapest XIV., Erzsébet királyné útja 56,, 
a  személyzeti vezetőnél.

A  F Ő S P E D
fejlesztési és fenn tartási osztálya

f e l v e s z
kö-zép- vagy felsőfokú végzettséggel kisebb beruházási, 

ép ü le tfen n tartás i m unkák lebonyolítására

m űszaki eßlenort, 
elek trom os m űszaki e llenőrt

M unkahely: B udapest Vili., N épszínház u. 26.
Jelentkezés önéle tra jzzal, a  m unkahely címén, szem élyesen, az  osztályvezetőnél.

Telefon: 335-575.

Pályázatot hirdetünk 
exportvállalkozási iroda

vezetői állásának betöltésére

Feltételek:
közgazdasági egyetemi vagy mérnök-közgazdász 

végzettség (marketing szakon), 
legalább egy idegen nyelv ismerete 

tárgyalási szinten (német vagy angol), 
exportvállalkozói munkában szerzett gyakorlat. 

Fizetés megegyezés szerint.

Jelentkezés:
a Pécsi Bútorgyár személyzeti vezetőjénél.

Cím: Pécs, Somogyi Béla u. 6.
Részletes önéletrajzot kérünk, személyesen 

vagy levélben.

Budapest
belvárosi
m unkahelyre
felveszünk
lehetőleg felső fokú 
végzettségű,
3—10 éves gyakorlatot
szerzett

üzemgazdászt
„Mezőgazdasági 
kereskedelmi vállalat, 
Figyelő" jeligére, 
a kiadóba.

Szeptember 14-től 16-ig

K a ra n c s i  N ap o k  ’82
a Karancs Mgtsz-ben

M eghívjuk önt 
a  K arancsi N apok ’8 2  

erd észeti
és fa ipari sza k k iá llítá sra

Bemutatásra kerülnek:
— a fatermesztés és a fakitermelés gépei;
— erdőgazdasági gépek;
— az Agrafa fafeldolgozó üzem;
— a tsz-erdészeteknek ajánlott gépek:
— a tsz-faiparnak ajánlott gépek;
— erdőgazdálkodási és faipari szakfilmek;
— csináld magad: faipari barkácsbörze;
— ezerhasznú erdő: az erdő nélkülözhetetlen 

melléktermékei,
— erdészeti és faipari újítások, találmányok.

Önt is várjuk! 
Villanyszerelési,
VILLÁMHÁRÍTÓ-SZERELÉST,
érintésvédelm i szabványossági felülvizsgálást, 
VENDÉGLÁTÓIPAR) BERENDEZÉSEK 
(kávégép, hűtőgép, kávédaráló)
JAVÍTÁSÁT,
valam int irodaházak  és. kisebb üzemek részére 
KOMPLEX TMK-SZOLGÁLTATAST,
havi á ta lányd íj e llenében  is vállalunk.

GELKA SZERVIZ
D unaharaszti, Bajcsy-Zsilinszky u. 54. 2330 
Telefon: 276-091.

w m ä

T s z - e k .
bázisrak tárnak  is alkalm as, közművesített

BUDAPEST 

KÜLTERÜLETÉN, 
FŐÚTVONAL 

MELLETT, 
MEGEGYEZÉS SZERINT

átadó
bázisrak tárnak  is c

ü z l e t e  vendéglővel, nagy pincével
Ugyanott

húsüzemi berendezés
200 000—250 000 kg/cal hűtőberendezéssel és vízforgatóval

jutányos áron eladó
A leveleket „üzle tház, 1339” jeligére, a  F elszabadulás téri 
h irdetőbe kérjük.

Megvételre felkínáljuk 
a következő gépeket és berendezéseket:
egy 6,3 tonna  teherb írású , ADK 63/2-es típusú 
AUTÓDARUT
(vállalati szám a: 527),

három  C onco B alancer RCB 400 3 S2 típusú 
PNEUMATIKUS TEHERK’EGYENLÍTÖT
(teherkiegyenlítés: 180 kg,

1815x1815x2642; vállalati szám a: 664), 
egy JDA 22-es típusú 
ÁRAMFEJLESZTŐT
(3300x1550x1660, a  g en erá to r típ u sa:

SHX 180 M4),

három  OTR 72B típusú, 82 kW /ára teljesítm ényű 
HÖLÉGBEFÚVÓS KÁLYHÁT
(1400x2000x1700, ANYO 7G típusú o lajégőfejjel),

egy H -5 -ö s típusú 
HŰTŐTORNYOT
(950x830x2250. ó ránként 5 mS friss víz 
tak a ríth a tó  meg vele),

egy 500 kVA teljesítm ényű, SG -25-ös 
TOMPAHEGESZTOT
(3400x1250x1550, heg, keresztm etszet 
1000-3000 mm),

egy 800 liter/óra teljesítm ényű, V227-es 
SZIKVÍZGYÁRTÓ GÉPET
(vállalati szám a: 535),

egy 0,1 m3 teljesítm ényű, hidraulikus ürítésű, 
M organ típusú
fémszállító üstöt
(vállalati szám a: 742).

Balassagyarmati 
Fémipari Vállalat
Balassagyarmat,, Nyugati ipartelep.
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